

Világosság

ÁRA 4 LEJ

Tarai postai engedély szám: 223.204/41
aprob. Dir. Gen. PTT No. 223.204/41

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. január 16, vasárnap.

VI. ÉVFOLYAM, 12. szám.

Feladatot kapott ifjúságunk

Hazánk, a Román Népköztársaság dolgozó ifjúsága történelmi jelentőségű feladatot kapott. Ifjuniók, dolgozó földműves ifjak, egyetemi hallgatók és középiskolások, nemzetiségre való tekintet nélkül, határtalan lelkesedéssel sorakoztak fel országosra, hogy a Román Munkáspárt Határozatának szellemében és utmutatásai alapján megvalósítsák egységes, forradalmi szervezetüket.

Az előkészítő munkálatok élén a Román Munkáspárt által létrehozott és irányított Ifjuniók Szövetsége áll, amelynek az ország dolgozó ifjúságához intézett kiáltványát magukévá tették az összes többi demokratikus ifjúsági szervezetek: a Falusi Ifjúsági Szervezet, a Magyar Népi Szövetség ifjúsága, a Romániai Középiskolások Országos Szövetsége, az Egyetemi Hallgatók Szervezete, a Demokratikus Zsidó Ifjak Szövetsége stb. Ezt bizonyítja a MNSZ ifjúságának határozata is, mely többek között ezt mondja: „Meg vagyunk győződve arról, hogy a dolgozó ifjúságnak ebben a szervezetében felszámolhatók lesznek mindazok a hiányosságok, melyek abból adódtak, hogy nem zétárszták, külön demokratikus ifjúsági szervezetek léteztek, amelyek már létezésük folytán közvetett támogatást nyújtottak a reakciós nacionalista elemeknek.”

Mi tette szükségessé a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozatát? Azok az óriási feladatok, amelyek a munkásosztály s az egész dolgozó népre hárulnak: egyéves Gazdasági Tervünk végrehajtása, a szocializmus építése s ennek során a dolgozók kizsákmányolásának teljes megszüntetése. Ebből a harcból és munkából a dolgozó ifjúság a Román Munkáspárt vezetésével és támogatásával ezidáig is kivette részét. Bebizonyította, hogy hazánk népi demokratikus erőinek komoly tényezője. Olyan erő, amely sokkal többre képes, mint a RMP segítségével sikerült kiküszöbölnie azokat az akadályokat, amelyek ezidáig munkájában gátolták. A munkásosztály s az egész dolgozó nép előtt álló új feladatok betöltésére azonban „az ifjúságnak olyan nemzedékére van szükség, amely a burzsoázia elleni tevékenységét, elszánt harc körülményei között kezdett öntudatos emberré válni. Ebben a harcban ez a nemzedék valódi kommunistaokat nevel, ennek a harcnak kell alárendelnie és ezzel a harccal kell összekapcsolnia tanulmányait, művelődésének és nevelésének minden lépését”. (Lenin)

Vajon azok a szervezetek, melyek a Romániai Demokratikus Ifjúság Országos Szövetségének keretén belül, az ifjak rétegek szerinti tömörítésével végezték munkájukat, eleget tudtak volna tenni ezeknek az új követelményeknek? Nem. Nem tudtak volna eleget tenni, mert amint a Párt határozata is megállapítja, a falusi ifjúság, a nemzetiségi ifjúsági szervezetek, valamint az egyetemi hallgatók és középiskolások szervezetét, bár kétségtelen eredményeket értek el, nem haladtak minden esetben a Párt által meghatározott uton. Nem volt vilá-

gos politikai vonaluk, kapcsolataikat nem építették ki szorosan a munkásifjúsággal; kapukat sok esetben kitérték az osztályellenesség fiai előtt is. Az ifjúság sorában végzett marxista-leninista nevelésük pedig nem volt határozott és kielégítő.

E hiányosságokat még inkább elmélyítette az, hogy megoszlott az ifjúság ereje. Ezer és egy példát igazolja, hogy ezt miképpen használta ki a reakció: a kulák-ság, az egyházban megbújt népelenes papok, városokban pedig a tőkés vonzódású polgárság fiai.

Nézzük például a Magyar Népi Szövetség ifjúságának s a Falusi Ifjúsági Szervezet helyzetét. E két szervezetet — éppugy, mint a többi szervezetek — el nem tagadható sikerei ellenére sem tudott teljes mértékben eleget tenni feladatának. Nem is tudhatt, mert a dolgozó földműves ifjúság nemzeti megosztás szerinti szervezését a román és magyar reakció igyekezett minél inkább kihasználni. S bizony sok esetben sikerült is. A „magyar egység” hirdetőinek nagy könnyedséget jelentett az, hogy a román és magyar dolgozó földműves ifjúság két külön szervezetben végezte munkáját. A székelyföldi reakciós papok pedig a leggyafurtabb módszerekkel használták ki a MNSZ-ifjúságának szervezeti és politikai hiányosságait. A befurakodott nacionalista, sovíniszta kulákifjúság segítségével nem egy esetben, nem egy faluban vesztélyes utakra sodorták az öntudatlanabb dolgozó földműves ifjakat. De voltak egyéb nehézségek is. Annak ellenére, hogy a RDIOSZ igyekezett összeegyeztetni a különböző szervezetek munkatervét, nagyon kismértékben sikerült megvalósítani a rendszeres és minden téren való együttműködést, vagyis azt, hogy a MNSZ és FISZ tagjai közösen dolgozzanak, közös kulturális rendezvényeket és közösen harcoljanak az osztályellenesség ellen. A Magyar Népi Szövetség egyes helyi ifjúsági szervezetek keretei nem voltak eléggé szigorúak ahhoz, hogy a falusi kizsákmányolók fiai s a különböző reakciós egyházi ifjúsági egyesületek tagjai kívülre kerüljenek. Mindezek hozzájárultak ahhoz, hogy a dolgozó földműves ifjúság építő ereje részben kihasználatlan maradjon. S mivel politikai és ideológiai nevelése sem volt kielégítő, a munkásosztály és dolgozó parasztság szövetségének megerősítőse terén sem tehetett eleget teljes mértékben a rája háruló feladatoknak. Ugyanezt mondhatjuk el a dolgozó román földműves ifjúságról is.

Íme miért vált szükségessé egy olyan egységes és forradalmi szervezet megteremtése, melyet a Román Munkáspárt vezet s amely a marx-lenin elvek szerint egybe tömöríti a munkásifjakat, a dolgozó földműves ifjakat, az iskolák és egyetemek ifjúságát. Milyen lesz ez az új szervezet? Sztaalin szavával jellemezhetjük a legrövidebben: „Ez a munkás és paraszti ifjúság tömegszervezete, nem pártiszervezet, de olyan szervezet, amely a Párthoz tartozik. Az a feladata, hogy segítsen a Pártnak az ifju nemzedék nevelésében. Az Ifjúsági Szövetség a proletáriátus összes többi tömegszervezeteinek fiatal tagjait ad az állami tevékenység minden területén.”

Ennek a szervezetnek saját programja és szervezeti szabályzata lesz, melynek kidolgozását megkönnyíti az a tény, hogy rendelkezésünkre állnak a dicsőséges lenini-sztálini Komszomol évtizedes tapasztalatai. Mi lesz a feladata? Feladata lesz mozgósítani a Román Népköztársaság dolgozó ifjúságát, nemzetiségre való tekintet nélkül, a munkásosztály ügyének győzelemrejuttatásáért, a szocializmus megteremtéséért. Ki kell fejlesztenie az ifjúság sorában a Párt iránti határtalan szeretetet és áldozatkészség szellemét. Továbbá: „a munka iránti szeretetet a termelésben és tanulásban, a dolgozó nép érdekében; az éberséget és a kirelhetetlen osztálygyűlöletet a kizsákmányolók, a háborúra uszító imperializmus, az osztályellenesség belső és külföldi ügynökei ellen”. Az a nevelés, amelyben tagjait részesíti, következetes és rendszeres marxista-leninista nevelés lesz; az ifjúsági tömegek sorában a proletár nemzetköziség szellemét tudatosítja és erősíti.

A szocializmus építése, tudjuk, máris rethördült. Falvakon a kulák-ság fiai mindent elkövetnek, hogy a dolgozó földműves ifjúságot visszatartsák és elriasszák ettől a szervezettől. Máris különböző reakciós jelszavakat hirdetnek Persze nem véletlenül. Sejtik, hogy ebbe a szervezetbe már nem lesz olyan könnyű befurakodni. Tudják, hogy a román és magyar dolgozó földműves ifjak szervezet és ideológiai egységének megteremtésével óriási csapást kell elszennvedniök. Hasonló módszerekkel dolgozik az egyházakban megbújt reakció is, mely az eddigieknél is nagyobb erővel igyekszik védeni az általa is hírdelt „magyar egység” és önálló szervezkedést, illetve a nemzetiségi elkülönülést; a sovínizmust igyekszik újra-szítani a dolgozó földműves ifjúság öntudatlanabb tömegei között. Hasonló módszerekkel dolgoznak azok a kulák- és tőkés-ifjak is, akik városokban az egyetemi hallgatók és középiskolások diákok szervezetébe furakodtak be s végezték idáig romboló munkájukat. Próbálkozásaik azonban megtörnek a dolgozó ifjak tizezeinek egységes akaratán. A Román Népköztársaság dolgozó ifjúsága a reakció minden mesterkedése ellenére megteremtí egyéves forradalmi szervezetét s így megerősödve legyőzhetővé válik.

De ne gondolja egyetlen ifju sem, hogy ennek a szervezetnek a megteremtése simán és akadályok nélkül fog lezajlani. A reakció

— Mi új világot építettünk és építünk ennek a háborúnak a romjain. Ezért az építésre kifejtett harc és munka eredményekkel járt. Jelentős megvalósításaink és győzelmeink vannak. A győzelem után, a fasista-hitlerista járom alól felszabadult népek hozzájárultak az újjáépítéshez a kivított demokratikus intézmények megszilárdításához. A továbbiakban, Groza Péter rámutatott arra, hogy most a nép kezébe kerültek a néphatalom gyakorlásához szükséges intézmények, törvényerőre emelkedett a Gazdasági Terv és az 1949. évi költségvetés. Az új világnak három hatalmas oszlopa ez, melynek felépítésén mindannyian dolgozunk. A dolgozók és képviselők részére fokozott munka és harc kezdődik most a vagyonos osztály utolsó vergődésének szakaszában. Nem felejtjük el a háboruban kitört ártatlan életet, az elpusztított nemzetgazdasági kincseket és

SÜTŐ ANDRÁS.

Befejezte ülészakát a Nagy Nemzetgyűlés

Megszavazták a néptanácsok megszervezéséről és a halálbüntetés bevezetéséről szóló törvényt

BUKAREST (Rador) — A Nagy Nemzetgyűlés január 13-i ülésén — mint megtört — folytatta a néptanácsokról szóló törvényjavaslat általános vitáját.

A hozzászólások kihangsúlyozták a néptanácsokról szóló törvény rendkívüli fontosságát.

A délutáni ülésen, melyen Parvulescu Constantinn elnököl, Groza Péter miniszterelnök, nagy tapsvihar közepette, szólásra emelkedett és a következő beszédet mondotta:

— Tisztelt elnökség, nemzetgyűlési képviselők, képviselők!

— Néhány év telt el Hitler, a hitleristák és fasisták által kiprovoált háború befejezése óta. Ennek a háborúnak borzalmai, hatalmas veszteségek ártatlan emberéletben, anyagban, művelődési intézményekben, súlyos ár volt, amely az emberiségnek a hitleristák, fasisták és a különböző országokban lévő ügynökeik háborús kalandjéért kellett fizetnie.

— Mi új világot építettünk és építünk ennek a háborúnak a romjain. Ezért az építésre kifejtett harc és munka eredményekkel járt. Jelentős megvalósításaink és győzelmeink vannak. A győzelem után, a fasista-hitlerista járom alól felszabadult népek hozzájárultak az újjáépítéshez a kivított demokratikus intézmények megszilárdításához.

A továbbiakban, Groza Péter rámutatott arra, hogy most a nép kezébe kerültek a néphatalom gyakorlásához szükséges intézmények, törvényerőre emelkedett a Gazdasági Terv és az 1949. évi költségvetés. Az új világnak három hatalmas oszlopa ez, melynek felépítésén mindannyian dolgozunk. A dolgozók és képviselők részére fokozott munka és harc kezdődik most a vagyonos osztály utolsó vergődésének szakaszában. Nem felejtjük el a háboruban kitört ártatlan életet, az elpusztított nemzetgazdasági kincseket és

a nép vagyónának megsemmisítését. A belső és külső reakció ügynökeinek szemük előtt kell lebegnie annak, hogy büntetés vár rájuk. Majd így folytatta:

— Gondoskodnunk kell arról, hogy senki semmilyen formában se nyulhasson hozzá vívmányainkhoz, ne nyulhasson hozzá a népi megvalósításaihoz, hogy nyugodtan láthassunk hozzá a Gazdasági Tervben kitűzött nagyszámú feladatok végrehajtásához, a költségvetés teljesítéséhez, amelyke azért szavazunk meg, hogy közeljövőben minden szakaszban a nép akarata teljes mértékben megvalósuljon.

— Örködnünk kell afelett, hogy senki se zavarhassa meg a rend és az ország nyugalalmát, olyan eszközökkel kell a népi szervek rendelkezésére bocsátanunk, hogy ha borás nélkül megbüntethessék azokat, akik megkísérik lerombolni (Folytatás a harmadik oldalon)

SZOVJETUNIO

A Lenin könyvtár Moszkvában reggel 9 órától éjfélig nyitva van. Naponta átlag 4400 ember látogatja. Könyveinek a száma 13 millió. 12 szak-olvasóterme van, de a könyvtár kölcsönöz is könyveket. Igen érdekes a gyermekek olvasóterme, amelyet 8 évesnél nagyobb gyermekek látogatnak. E terem katalógusában a keresőlapokon rajta van a könyvek címlapjának a képe. Az 1862-ben alapított könyvtárnak 1917-ben egymillió kötetnyi könyve volt. A könyvtár a szovjet rendszertől hatalmasan megnövekedett. Kevés kivételtől mentesen minden könyvnek van történelmi értéke. Kevés kivételtől mentesen minden könyvnek van birtokában, mint például a „Tu-Su-Ci-Cse” című legnagyobb kínai enciklopédia, Gu-tenberg nyomtatta könyvek, továbbá Bjelinszkij, Dosztojevszkij, Csehov, Voltaire, Bacon, Napoleon, stb. sajtókezű kéziratából kétfelhő oldal. A könyvtárban 150 nyelven írott könyv van; közülük 85 szovjet népek nyelve. A könyvtár különböző szakosztályainak a munkáját 200 szakkönyvtáros biztosítja; az alkalmazottak száma 1000. A Lenin-könyvtár mellett valóságos egyetem működik, melyben 700-an tanulnak könyvtart, idegen nyelveket és más ismereteket. A fenti adatok nemcsak azt bizonyítják, hogy a Lenin-könyvtár a világ legnagyobb könyvtárainak egyike, hanem ugyanakkor a szovjet em-

bernek a jó könyvet megbecsülő szeretetét is szemléltetik.

MAGYARORSZÁG

A magyar földművelésügyi minisztérium propagandaosztálya vándorkiállítását állított össze, amely a mezőgazdasági termelés és a népi demokrácia kérdéseivel foglalkozik. A harminc táblából álló színes, nevelő és oktató anyag bemutatja a talajművelés, takarmányozás, trágyázás korszerű módját, a helyes, végzett mezőgazdasági munka eredményét és a rosszul végzett következményét. Megmagyarázza az állattenyésztés fontosságát is, a képzőanyag végén pedig a szövetkezeti termelés előnyeit ismerteti. A képeket propagandaautóval szállítják a népi megmozdulásokra, járási napokra, téli ismeretterjesztő estékre, tanfolyamokra.

JAPAN

Egyetlen japáni megyében, a kommunista parlamenti csoport sürgetése alapján indult vizsgálat 4000 rabszolgaként eladott gyermeket talált a kisajátítatlan birtokokon. A gyermekek eladását hivatalos kufárok honpolították. Tohigi vidéke, ahol a vizsgálat megindult, mindössze 100 kilométernyire van Tokiótól. A távolabbi részeken a helyzet még súlyosabb. MacArthur tábornok ezt az állapotot „Japan demokratizálásának” nevezi.

MIRE KÉSZÜL a kolozsvári Állami Magyar Színház?

KOLOZSVÁR — Karácsony óta széles népi tömegek érdeklődése örvendően jöködött az Állami Magyar Színházunk iránt. Most kezd beérni a gyümölcse annak a nagyvívú kezdeményezés jegy-akciónak, melyet a színház igazgatósága a Szakszervezeti Tanács kulturosztyályaival karöltve még az izzó folyamán megindított. Szám- szerűen is megállapítható, hogy Kolozsvár 6700 szervezett dolgozója az állandó színházlátogatók sorába lépett, ami a tizes szelvénylombok után számítva, hatvanhét ezer előre elhelyezett színhá-
hásjegyet jelent.

Ez a tömeg a bérlőkkel és az alkalmi látogatókkal kiegészítve már olyan mértékű látogatottságot biztosított, mely lehetővé teszi a színháznak, hogy az évad kezdetén gyakorlatilag vett új munkamódszerhez híven, annyi próbát irányozzon elő egy-egy bemutató-
nak, amennyit a darab művészi megmunkálása megkövetel. Így küszöbölődik ki a művészi munkából a „selejt”, melynek csökkentésére az ipari termelésben is olyan nagy erőfeszítések történnék napjainkban.

hogy a fiatalok teljesítménye néhány csiszoló próba után a színház jártékra való beillesztésére érdemes, mert színvonalban érett színészeknek sem válnék szegényre. Elhatározták, hogy a színház minden támogatást megad a fiataloknak, hogy minél teljesebb értékű produkcióval léphessenek a közönség elé.

Nem kevésbé érdekes a munkában levő harmadik darab, melyben hosszabb várakozás után újra.

BELFÖLDI MAGYAR SZERZŐ

szól Kolozsvár közönségéhez Nagy hányossága színjátszásunknak, hogy saját legégetőbb kérdéseinkkel, megfelelő színpadi művek hiányában, alig tudott foglalkozni. Ezért fogadta örömmel színházunk Dávid Gyulának, a Világosság munkatársának „Katlan” című egész estét betöltő színművét, mely a székesfehérvári osztályharcnak jellegzetes színpadi kivételése, s ezért illesztette a darabot soron kívül műsortervébe. A „Katlan”-ról még bizonyára sokat fogunk beszélni. Itt csak annyit árulunk el, hogy rendezését az igazgatóság Török Sándorra bízta, ki alapos olvasópróbák után már le is rendelkezte a darabot, melyben élvonalbeli színészeink egész sora jut szebbnél szebb feladathoz. A „Katlan” bemutatására, az eddigi tervek szerint, és a próbák állásából ítélve, február első napjaiban kerül sor.

A színház tervezett munkájára jellemzően

NEGYEDIK BEMUTATÓ

előkészületeiről is hírt adhatunk már. Katajev szovjet író rendkívül mulatságos vígjátékáról van szó, melyet nemrégiben „Pihenőnap” címmel hozott színre nagy bukaresti siker után a helyi román Nemzeti Színház.

Katajev nevét és pompás humorát régebből ismeri a magyar színházlátogató közönség. Új darabja Méliusz József fordításában „Bölcsös vasárnap” címmel a napokban került kiadásra színházunknál, sőt már az olvasó próbák is folynak a fordító vezetése alatt, ki a „Lelnyező” osztályon sikere után nagy ambícióval várja újabb rendezői megbízást.

A Román Munkáspárt kiadásában magyar nyelven megjelent új könyvek

- V. I. LENIN: A marxizmus három forrása és három alkotórésze.
- J. V. SZTALIN: Új helyzet, új feladatok.
- FRANCEV: A nacionalizmus az imperialista reakció fegyvere.
- JUDIN: A marxizmus-leninizmus alapismereteinek enciklopédiája.
- MITIN: V. I. Lenin zseniális filozófiai műve: Materializmus és empiriokritizmus.
- OSZTROVITJANOV: A szocialista gazdasági rendszer és felsőbbrendűsége a kapitalista rendszerrel szemben.
- SZOBOLJEV: A visszatükrözés lenini elmélete és a művészet. — A Szocialista Szovjetkötársaságok Szövetségének Alkotmánya.
- A. PAUKER: Utunk a zseniális Sztalin-vezette Sz. K. (b) P. tapasztalatainak útja.

GEORGI GULIA

Fordította: Szilágyi András

Kaukázusi tavasz

(33-ik közlemény.)

Közben úgy besötétedett, hogy meg kellett volna gyújtás a lámpákat. Néhány mécseszt kivettek a tornácra. Az ifjak a gátnál félyvilág mellett az utolsó simítással foglalatostkodtak.

Kamatács mindent megtett a vendégek szórakoztatása érdekében.

„A flam azt mondja, hogy a fény innen jön” a mennyezetről lelógó hasas villanykörtére mutatott.

Keszú a háziasszonyhoz lépett, kezével megsimogatta.

„Anyá persze, te nem hiszel benne?”

„Nehéz hinni, flam...”

„Pár percig még légy türelmesem. Mindjárt magad is láthatod.”

A sarokban öregek gunyasztottak. Jekup odafülfelt köztük. Mikor Kamatács kétkelkedett, odafordultak feléje.

„Mit jelentesen ez?” rivallt rá egy szürkehajú, pirospozsgás, tekintélyes aggastyán. „Csak nem vall szegyet Száken? Isten menten meg, hogy az ilyesmit meghallja egy idegen. Mit gondolna rólad?”

Kamatács megpróbált ellentmondani. De Jekup is gúnyoskodott.

„Hogy mondhatsz ilyet, Kamatács. Mi van ezen csodálato? Ilyen városi fényről nem hallottál még soha? Eg, min a hold,

fényt ad, és mégsem melegít...” Aztán kényelmesen elhelyezkedett és így folytatta: „Barátaim, életben még senkire sem acsarkodtam, de most egy idő óta irigylem a szorosok alatt lakó falvakat. Fényük van. Fene egye meg, szerencsésük volt, hogy még csinálták még a háboru előtt. De minékünk valamilyen oknál fogva pechünk volt...”

„A háboru, az bizony háboru” elegedett bele Konstantin a beszélgetésbe s nyugodt, egyenes hangja mindjárt magára vonta a figyelmet. „Nekünk is lenne rég villanyáramunk, ha nem jött volna közbe a háboru. És a vetünk összeköttetéssel ugyanígy vagyunk... Ha nem lett volna háboru, lenne már rég repülőgéppálmásunk. Emlékezték még arra, mikor az egyik gép a háboru előtt leszállt itten?”

„Az, amelyiknek a motorját díriból csinálták?” kérdezte Jekup.

„Ne mulassatok rajta” mondotta komolyan Konstantin „ha vitorlavászonból is volt, de jó erős volt... Különbösen semmi az ilyesmi. Nem telik bele egy év és a fény nálunk is ég, repülőgépek szállanak majd le és akkor nyilván utat is építünk”. És kéjes arccal, mint hogyha kedvenc ételét ídálalták volna fel, még hozzátette: „Jó lesz aszfaltozott ut?”

Igen, nagyon jó volna az ilyesmi. Az öregek elégedetten köhögtek s közben a kezüket élvezettel dörzsölték. A szoba kis ideig csendben maradt.

Ebben a pillanatban

négy bemutató előkészületei folynak színházunkban, az előkészítés különböző állapotában. El lehet képzelni, hogy a személyzetnek ez délelőtti-délutáni párhuzamos próbát jelent, de azt is meg lehet állapítani, hogy színészeink munkafegyelmé fokozódott, ideológiai felkészültsége mélyült és olyan komoly becsvágygal igyekeznek belecélni magukat szerepükbe, mint akik tudják hogy alakításuk értékeitől az egész együttes sikere

vagy bukása függ. Atérzik a felelősséget, mellyel munkahelyükön a széles népi tömegeknek és a nép államának tartoznak.

Ilyen mély tartalmi előkészítés az elerni kívánt hatás egységét és vívberejét is fokozza, melynek sodrában a műhelyek és a színpad műszaki személyzete sem lélek nélküli gépalkatrész többé, de a teljesítmények sikerének egyenrangú urstálya.

Már színpadon

folynak az utolsó próbák simításai Bernard Shaw világhírű komédiájából, a „Pygmalion”-ból, mely világvárosok színpadain most éli második virágkorát. A közelmúltban végig nézte egy próbáját Raicu Mihail, a Színházak Igazgatóságának igazgatóhelyettese is, ki a darabban nemrégiben egyik moszkvai színházban találkozott. Értékes tapasztalatait közölte is az együttesrel és Kőműves Nagy Lajos rendezővel, kik az előadás tökéletesítésén azóta még nagyobb

lendülettel és lelkesedéssel dolgoznak.

A „Pygmalion”-ban a főszerepeket Poór Lili, Benes Ilona, Bara Margit, Loy Sári, Czenk Erzsébet, Lantos Béla, Imrédi Géza, Sarlai Imre és a fiatal Horváth Béla játsszák, Szakács György díszletei és a Szopos Klára tervezte kosztümök annyira előrehaladtak, hogy rövidesen a jelmezés főpróbák is megkezdődhetnek.

Előrehaladott stádiumban

vannak Kornejcsuk Sztálin-díjas ukrán író nagyhatású darabjának, a „Platon Krecset”-nek előkészületei. Ennek a bemutatónak külön érdekessége, hogy a színház fiatal tagjai próbaidőn kívül, külön munkával vállalkoztak a darab

betanulására és színpadi kivitelezésére, hogy a pályára való komoly felkészültségüknek újabb tanujelét adják. Ezáltal rendezői is maguk választották, maguk közül Harag Györgyöt és a napokban egyik próbájukat, egy termelési ülés keretében az igazgatóságnak és idősebb pályatársaiknak is bemutatták.

Az elismerő, de ugyanakkor nagy szeretettel bíráló hozzászólások egyöntetűen megállapították,

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMÉNYEI

Vasárnap délután ismétli meg az operaegyüttes Smetana gyönyörű muzsikája vígoperáját, az ELADOTT MENYASSZONY-t, amely csütörtökön zsufolt házat hozott. A gondos zenei előkészítésben az opera kiünő énekesgárdájával, új díszletekkel és kosztümökkel bemutatott vígopera továbbra is nagy sikerrel van műsoron, amelyben úgy az énekeseknek, mint a zenekarnak, kórusnak és balettkarnak egyformán része van.

Kedden este Kodály Zoltán daljátéka, a HÁRY JANOS tölti ki az opera műsorát. Már előre is nagy érdeklődés nyilvánul meg a keddi előadás iránt, amely kilencedik előadása a daljátéknak.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton délután 4 óraker ifjusági előadásban: LÉGY JÓ MINDHALÁLIG. Jegyek sorszáma: 187.

Szombaton este fél 8 óraker: VITÉZEK ÉS HŐSÖK. Bérletszűnet. Jegyek sorszáma: 188.

Vasárnap este fél 8 óraker: LEÁNYNEZŐ. Bérletszűnetben. Jegyek sorszáma: 190.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Vasárnap délután 4 óraker: ELADOTT MENYASSZONY. E-bérlet. Jegyek sorszáma: 189.

Kedden este fél 8 óraker: HÁRY JANOS. Bérletszűnet. Jegyek sorszáma: 191.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Marsilizea. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 óraker.

CORSO: Az élet nevében. Előadások kezdete: 4, 6, 8 óraker.

MUNKÁS MOZGO (volt RIO): Nastratin Hodza kalandjai. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 óraker.

POPULAR: Pirogov. Román, magyar feliratokkal. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 óraker. Vasárnap délelőtti 11 óraker matiné. Pénteken, hétfőn és kedden szakszervezeti és ARLUS-tagoknak 50 százalékos kedvezmény.

URANIA: Pirogov. Román, magyar feliratokkal. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 óraker.

Vasárnap délelőtti fél 12 óraker matiné. Pénteken, hétfőn és kedden szakszervezeti és ARLUS-tagoknak 50 százalékos kedvezmény.

MAXIM GORKI (volt SELECT): Marsilizea. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óraker.

UJ IDOK: 1. A növények élete Technikolor. 2. A tűzréteg napja. 3. Az emberi sziv. 4. A hold. Előadások kezdete: 3, 4, 5, 6, 7, 8 és 9 óraker. Vasárnap délelőtti 11 és 12 óraker matiné.

(Folytatjuk)

Befejezte ülészeit a Nagy Nemzetgyűlés

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

a dolgozó nép vívmányait. (Viharos taps.)

— Gyermekünknek nem szabad már ismerniök a háboruktól való félméletet, amelyeket ezek a háborus uszítók provokálnak.

— A mi törvényeinkbe foglalt büntetések között nem teljesek; hiányzik közülük a legnagyobb büntetés. (Hosszan tartó taps, a Nagy Nemzetgyűlés tagjai felállva, viharosan tüntetnek.)

A továbbiakban Groza Péter rámutatott arra, hogy a kormány magáévá tette az igazságügyminiszter által elkészített törvényjavaslatot, amely a büntetések sorába beiktatja azt a legnagyobb büntetést, amellyel törvényes lehetőséget adnak a néphatalom képviselőinek kezébe, intézményeinknek minden külső és belső ellenséggel szembeni megvédésére.

— Azzal — folytatta beszédét Groza Péter —, hogy hatóságaink kezébe adjuk ezt a törvényt, kifejezzük elhatározásunkat intézményeink és a Román Népköztársaság rendjének megvédésére és egyúttal tudomására hozzuk mindenkinnek, hogy nincs kegyelem, vagy feledés azok részére, akik ezen rend ellen ezen köztársaság ellen dolgoznak. (Hosszantartó, hatalmas taps.)

Beszéde befejező részében Groza Péter kérte a törvényjavaslat napirendbe iktatását.

sz nem jelentik fel, 5-10 évig tartó kényszermunkával büntetendők.

5. szakasz. — A jelen törvényben felsorolt bűncselekmények ügyében a katonai törvényszék ítélkezik.

A törvényjavaslat általános vitájában Ion Sarbu munkás, Muresan Nicolae földműves és Gingeu Elena munkásnő szólaltak fel.

A törvényjavaslatot Stelian Moraru nemzetgyűlési képviselő olvasta fel. A javaslat 381 szavazattal 4 ellenében törvényerőre emelkedett. A szavazás eredményét tapsviharral és nagy lelkesedéssel fogadták.

Rövid szünet után a néptanácsok megszervezéséről szóló törvényjavaslat szakaszonkénti tárgyalására tértek át. A törvényjavaslatot Oziko Lőrinc olvasta fel, majd a Nagy Nemzetgyűlés elfogadta a javasolt módosításokat. A néptanácsok megszervezéséről szóló törvényjavaslat 365 szavazattal 2 ellenében törvényerőre emelkedett. A szavazás eredményét a Nagy Nemzetgyűlés tagjai hosszas, lelkes tapsal fogadták.

A néptanácsok megszervezéséről szóló törvényjavaslat megszavazása után Constantin Parvulescu, a Nagy Nemzetgyűlés III. ülészakának elnöke mondott záróbeszédet, majd ezzel véget ért a Nagy Nemzetgyűlés ülészakája.

BUNACIU AVRAM

Igazságügyminiszter beszéde

A Nagy Nemzetgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a törvényjavaslatot beiktassák a napirendbe, majd Bunaciu Avram igazságügyminiszter benyújtotta az állambiztonságot és a nemzetgazdaság fejlődését veszélyeztető egyes bűncselekmények halálos büntetéséről szóló törvényjavaslatot. Beszédében rámutatott arra, hogy a szocializmust építő dolgozó népünk harcban áll a kizsákmányolókkal és volt elnyomóival. Ebben a harcban a nép államának meg kell adni a lehetőséget, hogy minden törvényes eszköz felhasználásával győzelemre vigye ügyét. A tökések és ügynökeik terrorcselekményekkel gazdasági szabotázscselekményekkel az iparban, mezőgazdaságban és közlekedésben akadályozzák a szocializmus építését. A munkásosztályt azonban nem fogják eltéríteni egy olyan világért folyó harctól, amelyben nincsenek nagybirtokosok, bankárok és nagyiparosok, amelyben

nincsenek kizsákmányolók és kizsákmányoltak. Majd így folytatta:

— A halálbüntetés ezek ellen a bűnösök ellen olyan intézkedés, amelyet népünk azokkal szemben fogantatott, akik életére és szabadságára törnek. A halálbüntetés bevezetése ugyanakkor figyelmeztetés mindazoknak, akiket bármilyen okból ilyen bűncselekményekbe szándékoznak bevonni. A törvényjavaslat célja, hogy a népi államhatalom rendelkezésére bocsássa a demokratikus vívmányok megvédésének ezt a módját is. A legmagasabb büntetés kirovását helyezi kilátásba azok részére, akik a népi államhatalom ellen, gazdaságunk ellen, közlekedésünk és a közvagyon ellen törnek. Ezzel a törvénnyel a dolgozó nép hatalmát védelmezzük, a kivívott jogokat, a nép szabadságát és jólétét, drága hazánk biztonságát és függetlenségét — fejezte be beszédét Bunaciu Avram igazságügyminiszter.

A törvény teljes szövege

Az állam biztonságát és a nemzetgazdaság fejlődését veszélyeztető bizonyos bűncselekmények halálbüntetéssel való megtorlásáról szóló törvény szövege a következő:

1. szakasz. — Halálbüntetéssel sújtandók a következő bűntettek:

a) Hazaárulás, az ellenség szolgálatába való szegődés és az államhatalom elleni bűntettek;

b) Állambíróknak idegen, vagy ellenséges állam részére történő megszerzése és átadása.

c) A Román Népköztársaság belső, vagy külső biztonsága ellen irányuló bármilyen tevékenység.

2. szakasz. — Ugyancsak halálbüntetéssel sújtják a Román Népköztársaság gazdasági fejlődésének szabotálását:

a) Az iparvállalatok, vagy egyéb vállalatok, villamosági telepek földgáz üzemek épületeinek, gépeinek és bármilyen berendezéseinek elpusztításával, vagy megrongálásával.

b) A vasutvonalak, ezeken lévő berendezések, anyagok, vagy építmények elpusztításával, vagy megrongálásával.

c) Az ipari és mezőgazdasági termékek, vagy erdők felgyújtásával, vagy bármilyen módon való elpusztításával.

d) Az a) pontban megjelölt vállalatoknál a szolgálati kötelezettségek tudatos nemteljesítésével, vagy rosszhiszemű gondatlansággal való teljesítésével, amelynek során károk, vagy katasztrófák keletkeztek.

3. szakasz. — Halálbüntetéssel sújtandók továbbá az egyéni módon, vagy csoportosan, bármilyen eszközzel elkövetett terrorcselekmények, valamint a baktériumok, vagy mérgező anyagok terjesztésével okozott halál, vagy súlyos testi sérülések. Ugyancsak halálbüntetéssel sújtandó a terrorista, vagy szabotáló bandákba való tömörülés.

4. szakasz. — A jelen törvényben foglalt bűncselekményekkel kapcsolatos felbujtás, bűnrészesség, vagy bűnpártolás és a bűncselekmények előkészítésében való bármilyen cselekmény elkövetése, ugyanilyen büntetés alá esik.

ezések, a légi, vagy vízi közlekedési eszközök, hidak, csatornák, telefon és rádióleadó berendezések rombolásával.

c) Az ipari és mezőgazdasági termékek, vagy erdők felgyújtásával, vagy bármilyen módon való elpusztításával.

d) Az a) pontban megjelölt vállalatoknál a szolgálati kötelezettségek tudatos nemteljesítésével, vagy rosszhiszemű gondatlansággal való teljesítésével, amelynek során károk, vagy katasztrófák keletkeztek.

3. szakasz. — Halálbüntetéssel sújtandók továbbá az egyéni módon, vagy csoportosan, bármilyen eszközzel elkövetett terrorcselekmények, valamint a baktériumok, vagy mérgező anyagok terjesztésével okozott halál, vagy súlyos testi sérülések. Ugyancsak halálbüntetéssel sújtandó a terrorista, vagy szabotáló bandákba való tömörülés.

4. szakasz. — A jelen törvényben foglalt bűncselekményekkel kapcsolatos felbujtás, bűnrészesség, vagy bűnpártolás és a bűncselekmények előkészítésében való bármilyen cselekmény elkövetése, ugyanilyen büntetés alá esik.

Mindazok, akik a fentebb felsorolt bűncselekmények előkészítéséről vagy elkövetéséről tudomással bírnak és

A világbéke

két nagy harcosát gyilkolták meg 30 évvel ezelőtt a porosz imperializmus ügynökei. 1919 január 15-én végezték ki a junkerek Liebknecht Károlyt és Luxemburg Rózát, a világszabadság gondolatának két nagy harcosát. A jobboldali szocialdemokraták, a faszizmus előkészítői követték el a gaztettet, akik a munkásosztály elárulásában annyira velemledtek, hogy nem riadtak vissza a gyilkosságtól sem.

Harminc évvel ezelőtt január 15-én hatalmas munkástömeg vonult fel Berlin utcáin. Tüntettek a béke mellett, az imperialista kormány és annak szekerítői, a junkerek ellen. A menet élén Liebknecht Károly és Luxemburg Róza haladtak. Munkásharcosok voltak mindketten, akik az emberi jogok kiteljesedéséért küzdöttek.

Liebknecht Károly még ifjú korában kapcsolódott be a munkásmozgalmába. A porosz parlament tagjává választották, ahonnan a birodalmi gyűlésbe küldték. A háború kitörését lelkesen fogadta a porosz imperialisták. A birodalmi gyűlés jobboldala örömmámorban uszított. A frontokról német győzelmek híre érkezett. 1914 december 2-án a hadikölcsönt, a háború folytatását szavazta meg a birodalmi gyűlés. A háborús láz magával ragadta az egybegyűlteket. Egyetlen ember volt, aki higgadtan gondolkodott, s előre meglátta a következményeket a kölcsön, a háború folytatása ellen szavazott: Liebknecht Károly.

A parlament tagja volt akkor is, amikor két évvel később — mert a munka ünnepe, május elsején tüntelést szervezett — börtönbe vetették. Nem adta meg magát. A tárgyaláson nyíltan kiállt a kormány, s a háború ellen.

Mikor a börtönből kiszabadult, tovább folytatta háborúellenes tevékenységét. Segítőtársa Luxemburg Róza volt, aki a varsei felkelés leverése után, az abban vállalati vezetőszerce miatt kénytelen volt elhagyni hazáját, Lengyelországot. Eszméit nem hagyta el. Minden alkalmat megragadott arra, hogy hirdesse a szabadság, a béke gondolatát. Éveken át színlődött a porosz militarizmus börtöneiben. A szenvedések nem törték meg, sőt tovább acélozták.

Harcban volt, amikor megölték. A szabadság, a béke mellett harcolt akkor is, amikor 30 évvel ezelőtt Liebknecht Károly oldalán menetelt a tüntető dolgozók élén. A junkerek, a faszizmus előszelének hordozói megröghanták a felvonulókat. Liebknecht Károlyt és Luxemburg Rózát elfogták. Nem sokkal utána a nyílt utcán orvui meggyilkolták, tárkón lölték őket.

Azoknak a jobboldali szocialdemokratáknak voltak az áldozatai, akik ma Franciaországban, Olaszországban, Nyugat-Németországban és egybütt tankokat vonultatnak fel a munkásság ellen s élesztgetik az új faszizmust.

Liebknecht Károlyra és Luxemburg Rózára kegyelettel emlékeznek a világ békéért harcoló dolgozói.

Az amerikai petróleum-királyok parancsára megcsonkítják Nyugatnémetországot

Az USA, Anglia, Hollandia és Nyugatnémetország titkos tárgyalásainak háttérét leplezi le egy német demokrata lap

BERLIN. (Rador.) — Nemrégiben olyan hírek kerültek nyilvánosságra, hogy az USA, Anglia, Hollandia és Nyugat-Németország között titkos tárgyalások folytak arról, hogy Nyugat-Németország egyrészt csatolják Hollandiához. A nyugatberlini, imperialista szolgálatban álló lapok ugyekeznek feltüntetni az ügyet, mintha csupán jelentéktelen határkiigazításról lenne szó.

Ezzel szemben — amint a „Neues Deutschland“ című lap megállapítja — a Hollandia által követelt terület nagysága körülbelül akkora, mint az egész Saar-

vidék. Ha ezt a területet Hollandiának adják, Németország elveszíti 1300 millió tonna olajat, 7500 millió tonna lignit, 45 millió tonna szén, 25 millió tonna tőzeget és 7 millió 500 ezer tonna petróleumot. Hollandia birtokába jutna Ensz toroklatvidékének és ellenérizheti a hajózást a folyón, valamint Emden kikötőjét.

Bentheim petróleumvidékének elvesztése Németország közlekedésének 50 százalékkal csökkenését jelentené.

A „Neues Deutschland“ leplezi azokat az okokat, amjért az amerikaiak támogatják a holland

követeléseket. A második világháború után a „Nederlandsche Aardolie Maatschappij“ (az angol Shell és az amerikai Standard Oil leányvállalata) és a német Winterhalle A. G. cég szerződést kötöttek, hogy közösen aknázzák ki a német-holland határvidéken levő kőolajforrásokat. Amennyiben Hollandia megkapná Bentheim vidékét, a német kőolajforrások a holland társaság, azaz valójában az angol és amerikai trösztök birtokába jutnának. Azaz másszóval, a hollandoknak tett amerikai engedmény valójában a német javak elkobzását jelentené az amerikai petróleumkirályok részére.

Az angolok hajszát indítottak a Német Kommunista Párt elnöke ellen

Az angol megszálló hadsereg hajszát indítottak Max Reimann, a nyugatnémetországi kommunista párt elnöke ellen. Reimann azzal vádolták meg, hogy quislingnek minősítette mindazokat a németeket, akik együttműködnek a nyugati hatalmakkal a Ruhr-vidéknek Németországtól való elszakítása érdekében. Az angolszász megszállók tehát lényegében azt a vádat hozták fel Max Reimann és a Német Kommunista Párt ellen, hogy az egységes demokratikus Németország megvalósításáért küzd.

A Nyugatnémetországi Kommunista Párt Központi Bizottság kijelentette, hogy az angol katonai törvényszék a Max Reimann ellen emelt vádat a „Die Welt“ című németországi angol hivatalos lapban megjelent híre alapozza. Ez a lap teljesen meghamisította Reimann kijelentéseit.

Amint a frankfurti rádió január 3-i adása jelentette, Max Reimann a következőket mondotta:

— Nyíltan ki kell jelentenem, hogy az a német politikai, aki együttműködik a nyugatnémet kormányzat megalkotásában a Ruhr-szabályzat segítségével, ilyenformán hozzájárul a Nyugat-Németországban a gyarmati rendszer bevezetéséhez, ne le-

pödjék meg, ha a német nép quislingnek fogja minősíteni.

SOROZATOS RENDŐRTAMADÁSOK AZ OLASZ FÖLD-MUNKASOK ELLEN

RÓMA. (Rador.) — Apulia tartományban tovább tart a mezőgazdasági munkások sztrájkja. Ezzel szemben Bari és Andrea tartományok földbirtokosai kénytelenek voltak részben kielégíteni a mezőgazdasági munkások követeléseit.

A földbirtokosok azonban a rendőrséggel szövetkezve támadásokat

szerveznek a földmunkások ellen. Január 10-én egy nagylétszámú rendőrsztag megtámadta Bariiban a munka-kamara előtt összegyűlekező munkanélkülieket. A rendőrök sok munkanélkülit megsebesítettek és 15-öt letartóztattak. Andriában a földbirtokosok megtámadták az előzőleg elfogadott és aláírt egyezmény betartását. Két gépesített rendőrsztag jelent meg Andriában és rohamot intézett a felhaborodott tömeg ellen. A kommunista és szocialista párt, valamint a Saragat-csoport és a köztársaságiak közös határozatot fogadtak el a durva rendőrtámadás ellen.

Milliók életét sodorja veszélybe egy háborus bűnös Kuomintang-tábornok

ESZAK-SHENSI. (Rador.) — A Kuomintang kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy megállítsa a felszabadító néphadsereg előretörését. Így Paj tábornok, a Kuomintang központi csapatainak főparancsnoka elrendelte, hogy Han-Ken város környékét árasztják el vízzel. Paj tábornok műszaki osztagai felrobbantották a Jang-Oszó mellékfolyókat gátjait, mintegy 10 kilométerre északnyugatra

Han-Ken-től, ezzel embermilliók életét sodorva veszélybe.

A néphadsereg parancsnoksága megelmeztette Paj tábornokot, aki a háborus bűnösök listáján szerepel, hogy azonnal szüntesse be bűnös tevékenységét.

Olvasd Terjeszd a Világosságot

A tanulás dicsérete

Írta: BERTHOLD BRECHT nyomán szabadon

Tanuld az egyszerűt! Azok száma,
Kiknek ideje végre érkezett.
Nem késő soha!

Tanuld az ábcét, bár nem elég!
De csak tanuld. El ne tántorodj!

Tanuld: a községek és járásek kormányzásának tételét.

A szövetség minden ág-bogát.

Rajta! Neked ezt is tudnod kell!

Mert a rohadát félreállításoktól

Te veszed át a vezetést!

Munkásember fia, a külvárosi szoba-konyhás lakásban

Egykori zsellér, móckunyhóban, székelj fedél alatt,

Tanulj!

Tanulj te síheder és te hatvan éves!

Hisz te veszed át a vezetést!

Írástudatlan! Keresd az iskolát!

Didergő! Gyűjts magadba tudományt!

Éhes, a könyv után nyulj: fegyvert az

Hisz te veszed át a vezetést!

Ne szégyelj kérdegetni mástól!

S ne higgyél minden szélitolónak!

Nézz magad után!

Küldd pokolba a géprontókat!

Erősítsd meg az ingadozóit!

Nézd át a számlát:

Te fizeted!

Tedd rá ujjadat minden tételre

S kérsd: hát ez hogy került ide?

Hisz te veszed át a vezetést!

Néhány adat a szovjet nemzeti irodalmakból

(Folytatjuk Sz. Jevgenov „A szovjet irodalom” a folyóiratban megjelent tanulmányát a „Világosság” január 14-i számában megkezdett ismertetését.)

II. KÖZLEMÉNY.

Türkmenia szép példáját adja a nemzeti irodalom szocialista rendszerben való kivirágzásának. A türkmenek a multban csak szóhadgyományban őrizték meg hajdani nagy költőjüket, Molla Népes, Kemine, Máhtum Kuli műveit. A szovjet rendszerben bárki által megtanulható ABC elterjesztése, újságok, folyóiratok és könyvek megjelenése a kortárs türkmen irodalom megjelenéséhez és gyors kifejlődéséhez vezetett. A háboru előtt tünt fel a nagyon tehetőseges irodalmár Nurmurát Szárijánov, mai tárgy elbeszélés gyűjtemény írója.

Berdy Kerbábajev, a türkmen irodalom alapítójának egyike, írta az első nagy türkmen regényt, időszerű politikai tárgyú: „A döntő lépés”. (Megjelent „A szovjet irodalom” II. számában.) Kerbábajev népe és ma. ga történelmi tapasztalataira építette regényét. Hóse, Artik földműves, háborgó szívű ember, szenvedélyesen

keresi a dolgozók boldog életének az elmaradtak ezek mögött és átadták utjait. Hosszasan tűnök népe közül a pálmát.

Az ukrán irodalom gazdag és tehetséges. Az egész szovjet népi lemeri Mikola Bazsan, Pavlo Ticsina, Leonid Pervomajszki, V. Szocsjurá, M. Rilszki, A. Málisko költőket. A Sztálin-díjat háromszor itélték oda Grigorij Mielehov (Solohov „Csenedon” című regényében) és H. H. Kétségtelen, hogy Kerbábajevet nagy mértékben befolyásolta a nagyszabású solohovi eposz. Hosszas töprengés után, Artik végül arra a leggyőződése jut, hogy egyedül a szovjet rendszer helyes és képes megvédeni a dolgozók érdekeit.

Ismeretes, hogyan válaszoltak a türkmen dolgozók, az orosz bolsevik vezetése alatt, a brit imperialisták nyomására, akik 1918—1919-ben kezdet akartak tenni Középázsia. Kerbábajevnek érdekes regényében sikerült felidézni ezt a harcot a győzelemért.

A szovjet sajtó nemrég egyhanguan üdvözölte Georgij Gulia (Dimitrij Gulitjának a fia) „Szákani tavasz” című regényét. (A „Világosság” „Kaukázusi tavasz” címmel folytatásokban közli az érdekes regényt).

A „Szákani tavasz”-ban az író sok egyszerűséggel és mozzgalomban beszéli el Szákén kis abház falu életét. A falu messze fekszik, a hegyek „kilenc galéria” mögött. A leírás alapján csaknem látjuk, hogy a hősök, akik „a Dontól Németországig megjárta az utat”, a régi frontharcos Keszunak az erélye és tevékenysége révén hogyan lendül bele az egész falu a hőtermésért, a technika és a civilizáció átvételéért való küzdelembe.

Keszu, akinek kezdeményezésére Szákénben megkezdődik a foszforlelőhely kitermelése — aminek végén a hajdani Irgalmasság Sziklaja a Termékenység Sziklájává válik —, a kortárs szovjet falu tipikus földműves alakja.

A szovjet fiatal írók sikerei fokozott jelentőségűek. Munkájuk és példájuk meggyőző módon magán viseli a népek valóban testvéri együttműködésének a jótékony hatását. Az ifjabb irodalmak sikere azonban természetesen nem azt jelenti, hogy a különböző nemzetiségű írók mélyebb és érettebb szovjet irodalmak (Folytatjuk.)

K. GUBAROV: A távirás fia

Az iskolai falujáság ünnepi szombat állítottuk össze. A szerkesztőbizottság pályázatot hirdetett a legjobb írásra, mely arról szólt, milyen változások ment át városunk a szovjet rendszer éve alatt. Rengeteg cikk érkezett, az anyag bőséges és tartalmas volt.

Grisa Naumenko estét a nagy buzgalommal festette képeit, alaposan kidiszítva az újságot. Már akár ki lehetett volna függeszteni, de egy cikk még hiányzott.

Az ajtó megcsikordult. Jóságos derék tanítónk, Georgij Szávelevics nézett be az osztályba.

— Miért nem mentek haza, gyermekek? — hallottuk szelid hangját. — Már késő van, otthon majd aggódnak szüleitök...

— Georgij Szávelevics — mondtam — hiányzik egy cikk. És tudja milyen? Akomszomolokról, akik résztvettek a polgárháborúban. Szerettük a volna, hátha olyan emberről szól, akit ismernek a városban.

Georgij Szávelevics figyelmesen nézegette a falujáságot, majd hirtelen vállamra tette a kezét.

— Hírszen 6 komzomolc volt tizenkilencben.

Elszomorodtam. A szerkesztőnek kellemetlen a saját apjáról írni.

— A te apád sok mindenről tudna neked mesélni — folytatta Georgij Szávelevics. — Már barátok voltunk tizenkilencben. Ugyancsak harcias ifjúkommunista volt.

Megveregette a vállamat és ott hagyott minket gondjainkkal. Bizonytalanul néztem társaimra.

— Gyerünk! — mondta mérgesen Grisa Naumenko. — Ez is! Nem tudta már előbb megmondani, hogy komzomolc volt az apja!

— Fiúk! — mondtam némi büntudattal. — Értésétek hát meg... — Jól van, hallgass már! — legyintettek a szerkesztőbizottság tagjai. — Gyerünk apáthoz.

El sem indulhattunk újból nyitott az ajtó és megjelent a küszöbön apám.

— Hát ez meg miféle dolog? — reccsentést ránk vidáman. — Anyát már azt képzeli, hogy a vonat alá kerültél.

— Potanov elvadás — lépett elé bátran Grisa Naumenko. — Éppen ma el kérem szülységünk. Micséje meg, milyen szülység volt maga?

Megmagyaráztuk az opámnak, mi hiányzik tőle a falujásóból.

Elkomolyodott. Beült mellém az iskolapadba és elgondolkozva, beszélni kezdett:

— Jól van... Elmondok egy történetet... De nem magamról. Egy fiúcskáról, akit Zsorkának hívtak... Eldugott helyen, az északi erdőszélelben élt egy vasútállomáson, amelyet majdnem betemetett a hó.

— A rézharang unatkozva fagyoskodott az üres peronon. Valahol messze harcok folytak, munkások és parasztok harcoltak a szovjet hatalomért. Az állomáson tudták, hogy Arhangelszken angol-amerikai csapatok szálltak partra és az orosz fehérgárdistákkal együtt Moszkvához akarnak áttörni, megfojtani a fiatal Szovjet Köztársaságot.

— Egyszer a fiúk és leányok csoportja összeverődött az állomáson. Lehetett vagy tizen a legidősebb alig tizenöt éves. Várakozóan néztek Zsorkára. Zsorka, a távirás fia, mint Komzomol-tikkár már előbb figyelmeztette őket, hogy az állomáson keresztülhalad néhány szerelvény a Vörös Hadsereg katonáival. Bejelentette, hogy szolgálatot fog tartani a távirókészülékénél, segít apjának megszökítését a nélkül fenntartókkal.

— A váltókezelők pályafelügyelők és kocsiapcsolók gyermekei figyelemmel hallgatták Zsorkát és biztosították: ifjúkommunista módon, szilárdan állnak őrhelyeiken.

— Másnapra nemvart, borzalmas esemény történt. Az erdőből fehérgárdista banda tört az állomásra. Lövések dördültek. Az állomás ablakai betörték.

— Amikor megszűnt a lövöldözés, az állomás munkásainak és tisztviselőinek egyrészt az erdőbe vilték. Agyonlőtték őket. Közük volt Zsorka apja, a távirás vezetője is.

— Zsorka késő éjszaka a kivégzés helyére osont. A meggyilkoltak közül megtalálta az apját. Kihűlt arcára borult és sokáig sirt hangtalanul. Aztán felemelte fejét, az állomás felé nézett s valamit suttogott. Lehet, hogy valamire esküdött...

— Világosan tudta, hogy az állomást elfoglaló fehérgárdisták arra készültek, hogy rajtaüssenek az átvonuló vörös harcosok szerelvényén.

— Zsorka az állomáshoz lopakodott. Sokáig kellett a hóban fekiúdnia, míg az őt elhaladt előtte. A fiúcska az ablak felé futott, felkapaszkodott az ablakpárkányra és a vadréteembe kuszott.

— Bedugta fejét a távirászoba ajtaján. Az asztal mellett, rakás számlán aludt a fehérgárdisták távirásza, Büzlött a szeszről és a mahorkától.

— Zsorka lábujjhegyen odalopózott és megnyomta a billentyűt. A vezetéken szétfutottak a pontok és a vonások hirt adva a távirásról és a veszélyről, amely a szovjet katonákat az erdei állomáson fenyegeti.

„Hát te mit...?” — hallatszott hirtelen a szörnyű ordítás a háta mögött. A vállpántas fehérgárdista távirás mögött állt.

— Zsorka kiugrott kezelő közül s az ajtó felé menekült.

„Allj!” — Ordította a fehérgárdista. Utána lódult kardja megsuhogott s Zsorka kezét féjdelme márt nem emlékezett.

— Ezzel körülbelül vége is az elbeszélésnek a távirász fiáról, a komzomolc Zsorkáról.

Apám elhallgatott. Megrendülten hallgattunk mi is.

— Éleiben maradt? — kérdezte fojtottan Grisa Naumenko.

— Igen, éleiben maradt — bólintott apám. A fehérgárdisták a zürzavarban megfellekedtek róla Nemsokára vörös páncélvonal jött, körülöldögélt az állomás és a banda megugrott. Zsorka és az egészséges ma is. A multra csal a sebhely emlékezteti a fején: a balkezében hiányzó két ujj... Igen... És... Az állomáson egy szerelvény a másik után ment a szovjet katonákkal, hogy összezúzzák a beuatközöket és a fehérgárdistákat. Ezeket a vonatokat: az agyonlőtt váltókezelők, pályafelügyelők és kocsiapcsolók gyermekei fogadták és indították.

— És Zsorka? — kérdezősködött állhatatosan a festőnk. — Kicsoda ő? Mi az egész neve?

Apám nem ért rá válaszolni. A terembe belépett Georgij Szávelevics.

— Ti még mindig itt vagytok? Ez nem járja, gyermekek — mondta. Ahogy meglátta apám, elmosolyodott. — Lám, ki tartja vissza őket? Hogy tetszik a falujáságjuk? Jó?

Széles mozdulattal az újságra mutatott és ekkor döbentünk rá, hogy két ujj hiányzik a balkezéről.

— Georgij Szávelevics! — kiáltott Grisa. — Maga az? Maga a Zsorka?

Georgij Szávelevics zavartan elmosolyodott s fejét csóválva, szemrehányban apámra nézett.

A hiányzó cikk másnapra elkészült. S ez volt a legszebb.

Forította: KERESKES TAMÁS

Teljes ütemben folyik Bjeloruszia nyugati vidékein a mezőgazdaság kollektívizálása

Az 1948 év a sikerek éve volt a táviratában Bügyonij, a Szovjetunió Volinszk-környék mezőgazdaságának kollektívizálása szempontjából.

Ezen a vidéken ma már több, mint ezer kolhoz működik. Ezek a környék mezőgazdasági területeinek közel 81 százalékát foglalják magukban. A kolhozparasztok által betakarított gabona mennyisége hektáronként 300—400 kilóval felülmúlja azokét a parasztokat, akik még mindig nem termeltek kolhozba.

A gabona termelésben elért nagy sikerek miatt, Volinszk-környék kolhozai az új év alkalmából számos üdvözölő táviratot kaptak.

„Kívánom Volinszk-vidék minden munkásának, hogy az elkövetkezendő évben még nagyobb sikereket érjen el a kolhozok megszilárdítása és a nemzetgazdaság minden ágának fejlesztése terén” — írja üdvözölő táviratában Bügyonij, a Szovjetunió marsallja.

Trofim Liszenko, a Szovjetunió Lenini Mezőgazdasági Akadémiájának elnöke így ír: „Kívánom Volinszk-vidék parasztjainak, hogy 1949-ben megszilárdítsák kolhozukat.”

A kolhozok táviratot kaptak még Rokosovszki marsalltól, Kóvpak tábornoktól, aki két ízben kapta meg a „Szovjetunió Hóse” kitüntetést. Fedorov tábornoktól, aki szintén sikeres hóse a Szovjetunió. Ujviitól, a nép kiváló művészetől, aki erről a vidékről származik, a Moszkva mellett „Borec” kolhoz elnökétől, Aszirnóvtól, a szocialista munka ismert hőstől, valamint a Szovjetunió számos kiváló és híres egyéniségétől és közismert állam-polgáraitól.

Jan. 15-30 között 40%-os árengedmény

Lenin életének rövid rajza az eddigi 14) le) h. most	80
Sztálin: A Leninizmus kérdése	353
Lenin: Baloldaliság	69
Lenin: Állam és forradalom	71
Lenin: Igaz történetek	48
Lenin: Az Ifjusági szövetségek	20
Marx-Engels: Kommunista Kiáltvány	33

Mindennemű felüldgostlással készséggel állunk az érdeklődők rendelkezésére. Vidékre utánvétel nyomban postázunk.

„LIBRÁRIA NOASTRA” könyvkereskedés
K o l o z s v á r.

Tíz körorvosi kocsi története — és ami mögötte van

A körorvos kint áll az udvar közepén és az eget kémleli. A rózsák frissek, a hajnali hold derült, akár az öregemberek, akik ilyenkor érzik legközelebb magukat az ifjúsághoz.

„Ebből lesz valami. Zápor, vagy csendes eső. Viszem a köpenyemet magammal”, gondolja a körorvos. A hídon kocsi zörög át. Biztosra veszi, hogy az övé. De nem. Tovább halad a diszpenzár mellett. A csordák, libaiskolák kimenetelét is megéri, még mindig nem jönnek érte. Beballag egy gyalogos beteg.

„Na, neked szerencséd van, hogy a forspontom késik. Hiába jöttél volna!” Eltöpreng a kórismével. Eljátszogat a gyógyszerkészítéssel. A kézipatikában megrögzül. A korcsma körül gyülekeznek a falu lustái. Kocsinak hire-hamva sincs sehol. Tíz órakor már tudja, hogy becsapták. Dühöng. Immár az ezredik eset és a százazredik körorvos, akinek dukált volna kocsi és nincs. Mi ez? Hanyagság? Nemtörődömség? Nem patkol-ták meg a lovat? Vagy lesántult a falu egyetlen versenyfogata? Vagy pedig fűtyülnek a körorvosra szerte a megyében?

A körorvos leveszi a kis bundáját. Kidühöngi magát — de jól. Hamar lecsillapodik. A közegészségügy azonban komolyan szenved. A mérhárkos fiatalasszony ezuttal végkép lemond arról, hogy orvoshoz kerüljön a kórházba küldjék. Az ő élete ezzel az elmaradt kiszállással: odavan. De tönkre megy három kisgyermek is kómulva torokgyík, krupp éri utól őket. A diftéria falánk, kegyetlen bacillusa mérgeket fejleszt, álhártyát nevel a torokban s feltartóztatatlannal terjed tovább a gégebe és a tüdőbe. Egyik gyermek a másik után kerül a tetemetőbe! Pedig mily könnyen, játszón módon lehetett volna megmenemülni őket, csak be kellett volna oltani mind a hármat! Hisz az anyák ott voltak a községházán és várakoztak türelmesen, a gyermekek mit sem sejtve aludtak az ölükből! Ime: mennyi körorvoskezménnyel jár egy elmaradt orvosi kiszállás, amiről állítólag senki sem tehet. És mennyi minden más, amiről még alig tudunk.

Ne ijedjétek meg testvéreim! Mindez a múlté. A történelmi idők szegénye. A Herthy-rezsim és az inflációs idők tegnapi műsorjára és bosszankodása!

Örömhirt jelentek nektek: Az 1949-es terv-évtől kezdve egyedül Kolozs megyében tíz körorvosnak osztották ki kocsit, szénát, lovat és zabot. A kiskalotai, meregyői körorvosok tegnap már el is indultak kordélyunkkal fatornyos hegyi falvak és népek felé. Az eddig elhanyagolt hegyi falvak elsősorban szorulnak rá a dédelgetésre. Hisz: a ma rendszere, a ma kormányja, a munkássága és a szegényparasztság kormányja s a legtöbb szegény paraszt a girbó-görbe hegyi vidékeken él. Ők voltak a világ és a polgári kormányok mostohagyermekai! Náluk dühöng leginkább a szifilis, a tuberkulózis, a golyva, a rüh és a többi szociális betegség. A megszűnés is mellettük beszél. A megoldott körorvosi transzportkérdés nyomában természetesen javult a közegészségügy. Csökken a gyermekek halandósága, pusztul a betegség, nő az egészség.

E pillanatban helyszíni közvetítést adunk Kolozs vármegye kisterréből. Jelen vannak: a vármegyei főorvosok, a megye összes fiatal és öreg, szemüveges és csupaszképi, tapasztalt és kezdő körorvos bácsijai. Dr. Wagner helyettes vármegyei főorvos beszél: „Kedves körorvos testvérek! A tervgazdaság, Hazánk első egyéves Terve kihát a közegészségügy, a megelőző és gyógyító orvostudomány területére is — mondja az előadó. — Amit itt elmondunk, az az egyéves Terv kolozsmegyei egészségügyi vonatkozásait öleli fel. Utána vitát és hozzászólást rendezünk. Mindenki ösztönösen mondja el, ami a szívében fohszik! Minden körorvosnak külön kell benyújtani a maga egyéves tervét. Milyen betegségeket, milyen mértékben igyekszik leküzdölni és megelőzni. Hogyan akar szolgálni a közegészségügynek 1949-es évben. A Terv végrehajtását a helyszínen is ellenőrizni fogjuk.

Ime a mi Tervünk az egész Kolozs megyére vonatkozólag: Küzdeni fogunk a járványos betegségek ellen! A tavalyi évben három helyen fordultak elő szörványos tifusz esetek: Gyulafalván, Apahidán és Egeresen. Ezeket a helyeket a lakosságot nagy tömegben be kell oltanunk tifusz ellen. Ki kell kutatnunk a bacillusgazdákat. Új eljárás a B. C. G., a tuberkulózis elleni oltás, amelyet egyelőre három helyen: Bánffyahunyadon, Mócsos és Kolozsváron hajtunk végre. Megyénk az 1949-es évre 45 ezer tuberkulínrekeletét és 23 ezer vaccinálást vett programjába. Négyezer malária esetünk volt a megyében. A mezőségi mocsarak lecsapolását a megye megkezdte. Alapos remény van rá, hogy e mocsarak lecsapolása után a malária teljesen megszűnik. Addig

is: kinállomásokot létesítünk, ahol a maláriában megbetegedetteket nagy adagokkal gyógyítjuk. Hegylakók között elég sok golyva lép föl. Megakadályozására ez évben a hegylakók között jódosított sót osztunk szét. Nagy gondot fordítunk az egészségvédelmi nevelésre. Előadásokat tartunk. A körorvosok mindenféle előadásokat tartanak. Az iskolákban egészségügyi sarkokat létesítünk néhány gyógyszerrel, hőmérővel, stb. Új és eddig nem létezett intézmény, a kéthetenként tartandó egészségstan. Mindenki érzi: az állam, az új társadalom gondoskodó kezét. Az 1948-as év szebb volt az 1947-esnél. S az 1949-es szebb lesz az 1948-asnál. Valamikor a körorvos pénzkereső mási-

na volt, vagy magát a közösségért föllázdozó szegény egyén. Lassan-lassan azonban az orvosok pénzkereső mánia megváltozott minden. Fáradozásunk nem hiábavaló. Ma kocsit, holnap új gyógyszereket, gépeket kapunk. Erdemes körorvosnak anyának, falusi újszülöttnök lenni! Igaz, fűrdők létesítése érdekében a helyi alapokat kell igénybevenni. Így bucsuzik tőlem az egykori körorvos. Fontos az egészségházak létesítése a munkásfalvakban, ahol körorvosi székelyhely nincsen. Az egészségházak két helyiségből: várószobából és rendelőszobából álljanak. Fontos: az egészségügyi személyzet továbbképzése. Az orvosok marxista-leninista kiképzése.

Ime: nagy vonalakban elmondottuk az egyéves Terv kolozsmegyei egészségügyi vonatkozásait. Most ötperces szünetet tartunk. Utána vita lesz és hozzászólások.”

A körorvosok: fiatal emberek és bajszos doktor bácsik kitudódnak a folyosóra. Levegőt szippantanak, dohányoznak. „Azóta, hogy Ön kitért a körorvosi szolgálatból, a mi életünk kedélyesebb, szebb, terméke-nyebb — mondja egy ismerősöm. — a kéthetenként tartandó egészségstan. Mindenki érzi: az állam, az új társadalom gondoskodó kezét. Az 1948-as év szebb volt az 1947-esnél. S az 1949-es szebb lesz az 1948-asnál. Valamikor a körorvos pénzkereső mási-

na volt, vagy magát a közösségért föllázdozó szegény egyén. Lassan-lassan azonban az orvosok pénzkereső mánia megváltozott minden. Fáradozásunk nem hiábavaló. Ma kocsit, holnap új gyógyszereket, gépeket kapunk. Erdemes körorvosnak anyának, falusi újszülöttnök lenni! Igaz, fűrdők létesítése érdekében a helyi alapokat kell igénybevenni. Így bucsuzik tőlem az egykori körorvos. Fontos az egészségházak létesítése a munkásfalvakban, ahol körorvosi székelyhely nincsen. Az egészségházak két helyiségből: várószobából és rendelőszobából álljanak. Fontos: az egészségügyi személyzet továbbképzése. Az orvosok marxista-leninista kiképzése.

DR. SZILÁGYI ANDRÁS

Mezőgazdaságunk és állattenyésztésünk korszerűsítésében fontos szerepet kapnak az önkéntes állategészségügyőrök és mezőgazdasági védők

CSOMBORD. (Kiküldött munkatársunktól.) — Meglett korabeli férfiak állanak körül egy facsemetét a csombordi szőlészeti iskolában. Falusiak, Nagy fi-gyelemmel kísérik a fát megnyeső Descolita Vasile mezőgazdasági mérnök szakzerű magyarázatát. — Mintha nem éppen a legfiatalabb tanulók lennének — jegyezzük meg Veress Istvánnak, a csombordi szőlészeti iskola igazgatójának.

— Nem a szőlészeti iskola tanulói, hanem a mezőgazdasági kamara által rendezett állategészségügyőr és mezőgazdasági-védők tanfolyamának hallgatói — halljuk a választ.

Barátságos arcu, munkásember

MINDEN FALUBA JUT...

A tanfolyam tizenöt napos és munkáját. Összesen százötvenhá-

— Megyénk minden falujából vannak hallgatóink — tájékoztat tovább Mares Viorel igazgató — és így egyetlen egy fehérmegeyi falu sem fogja nélkülözni a szakított önkéntes mezőgazdasági-védők vagy állategészségügyőr

figyeli az előadást. Mares Viorel a tanfolyam igazgatója.

— Mezőgazdaságunk és állattenyésztésünk korszerűsítése nem képzelhető el — mondja Mares Viorel igazgató érdeklődésünkre — a dolgozó falusi tömegek mozgósítása és a munkába való bevonása nélkül. Ezért országszerte tanfolyamok indultak, hogy a falvak szegényparaszt dolgozó közlül megfelelő szakoktatásban részesítsük az arpa terméteket, akik aztán mint állategészségügyőrök vagy mezőgazdasági-védők megfelelő segítséget tudnak majd nyújtani a mezőgazdasági és állattenyésztés körüli korszerűsítő intézkedések végrehajtásában.

Figyelő szemek kísérik az előadót minden mozdulatát.

— Nagyon jó hallgatóanyag — mondja elégedetten Mares Viorel igazgató, aki állandóan uton van és ma itt, holnap már a másik tanfolyam hallgatói között bukkan fel. — Az emberek szívesen csinálják a munkát, igyekeznek mindent jól megtanulni, hogy az-

Mennyi előleget fizetnek a nyugdíjasoknak?

BUKAREST. (Rador.) — A munka- és népjóléti minisztériumban egybehangzóan a tegnapi nap folyamán a volt nyugdíjintézetek ügykezelőit, hogy az állami társadalombiztosítás megszervezéséről szóló törvény 30. szakasza értelmében a nyugdíjak terhére kifizetendő előlegekre vonatkozólag rendelkezéseket adjanak.

A nyugdíjas tömegek megélhetési lehetőségeinek biztosítására elhatározták, hogy az eljárások befejezéséig azoknak a nyugdíjasoknak, akiknek 1948 december 31-éig jogerős nyugdíj megállapítási határozat van birtokukban, — beleértve a katonai nyugdíjasokat is — előleget fizetnek. Ezeket az előlegeket a megállapítandó nyugdíjak terhére fizetik, úgy hogy a nyugdíjak átszámítása után az arpa jogosultak megkapják az esetleges különbözetet. Ez a rendszer ideiglenes jellegű és megszűnik az új nyugdíjak megállapításával.

A hivatalos lap tegnapi száma a következő táblázatot közli a megállapítandó nyugdíjak terhére kifizetendő előlegekről:

A Ravi 1000 lej összegig terjedő nyugdíj esetében 1000 lej előleget fizetnek, az 1001—3000 lej havi

nyugdíj után 2000 lej előleget, a 3001—4000 lej havi nyugdíj után 2400 lej előleget, a 4001—5000 lej havi nyugdíj után 2700 lej előleget, az 5001—6000 lej havi nyugdíj után 3300 lej előleget, a 6001—7000 lej havi nyugdíj után 3900 lej előleget, a 7001—8000 lej havi nyugdíj után 4500 lej előleget, a 8001—9000 lej havi nyugdíj után 5100 lej előleget, a 9001—10.000 lej havi nyugdíj után 5700 lej előleget, a 10.001 lej havi nyugdíj felül összegnél 6000 lej nyugdíj-előleget fizetnek.

A nyugdíjelőlegek folyósítására a pénzügyminisztériumot felhatalmazták, hogy munka- és népjóléti minisztérium rendelkezésére bocsássa a megfelelő pénzalapot.

Az Általános Nyugdíjpénztár nyugdíjasai, a nyugdíjelőleget továbbra is az Általános Nyugdíjpénztártól kapják, a többi nyugdíjintézetek nyugdíjasai pedig azokról a nyugdíjpénztártól kapják az előlegeket, akik nyugdíjjaikat eddig is folyósították. A nyugdíjakat a jövőben a munka- és népjóléti minisztérium nyugdíjigazgatósága folyósítja.

Az előlegeket január 20-a körül felül összegnél 6000 lej nyugdíj-előleget fizetnek, az 1001—3000 lej havi

A járási értekezlet keretében

Műsoros délután lesz Bánffyahunyadon

BANFFYHUNYAD. — A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezetének népművelődési munkaközössége vasárnap, január 16-án járási értekezletet tart Bánffyahunyadon. A propagandabizottság ülése után műsoros ünnepély lesz, melynek keretében a megyei szervezet népművelési mintacsoportja fogja bemutatni a népművelési csoportok helyes megszervezésének példáját.

A műsoros délutánt a Népköztársaság himnuszának eléneklése-

vel a kolozsvári tanítók Enekkara nyitja meg, a MNSz falujáró zenekarának kíséretével. Bevezető beszédet Vajda Lajos, a MNSz kolozsmegyei szervezetének népművelési felelőse mond, majd a kolozsvári tanítók énekkara Péter Loránt vezényletével egy munkásdalt énekel. Szendrey Julia Májakovszky: „A földművesekhez” című költeményét mondja el, ez után a MNSz bánffyahunyadi szervezete énekli műsora következőit. A továbbiakban a MNSz falujáró zenekara népdal feloldozásokat, valamint Strauss: „Tavaszi zsongás” című keringőjét játsza, ezt követően a nyárszóli szervezet tánc csoportja népi táncokat mutat be. Ismét a tanítók Enekkarának műsora következik, utána Tirnován Emilia, Szobotka András: „Ocskó Teréznek” című költeményét szavalja. A következő műsorszám a MNSz L. kerületi szervezete színjátékos csoportja előadásában Gredinár Aurél: „23 éves volt” című egyfelvonásos színdarabja. A műsor, ugyancsak a tanítók Enekkarának tolmácsolásában az Internacionálé elének-lésével ér véget.

Fokozódik a kolozsvári II. kerületi MNSz-szervezet munkája

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség kolozsvári II. kerületi szervezetében élénk tevékenység folyik. A legutóbbi szervezőbizottsági ülésen több mint 100 szervező vett részt, akik vizsgálatok után az elmúlt esztendőre megállapították, hogy több mint 1000 új taggal gyarapodott a kerületi szervezet.

A szervezők egyik legeredményesebb munkája a Nagy Gábor tanyán történt újságélőfizetőgyűlési mozgalom volt, amelynek során 100-nál több előfizető szerzett. A Szapor-ujtelepi negyedben jó munka folyt, itt is számos új taggal gyarapodott a szervezet. Új kultúracsoporthat alapítottak a kerületben, mely színjátékos, gyermekszavaló körűst ölel magába. A hiánycsökkentés érdekében a legsúlyosabb az ifjúság tevékenysége volt. Az ifjak kivonták magukat a szervező munkából. Ezt a kérdést a Román Munkáspárt plenáris ülésének határozata értelmében kell orvosolni a jövőben.

BODÓ ERZSEBET levelező.

**Olvasd,
terjeszd,
támogasd
a „Világosság”-ot**

Hírek

VILAGOSSAG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet, Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Laptnalajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 3249. szám alatt. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625.

Kedves dolgozó bácsik!

Megszólítással kezdi a Tankönyvkiadóhoz intézett levelét Borbély B. Erzsébet, aki a remetei elemi iskola negyedik elemi osztálya nevében írt, mint az „osztálytanács titkára”.

A levél, mely címzésében a könyvkészítő munkásoknak szól, így hangzik.

„Kedves dolgozó bácsik! Nagyon szépen köszönjük az új könyveket. Tudjuk, hogy csak a megfeszített munkájuk eredménye lehet ez. Igérjük, hogy megbecsüljük a könyveket és úgy tanulunk belőlük, hogy hasznára lehessünk a Román Népköztársaságnak.

Remete, 1949 január 11. A IV. osztály tanulói.”

Jó, szívvelérintő érzés ezt a vonalzott lúpra, szta gyerekeknek van már miből felfegyverkezni tudással, hogy hasznára lehessenek Népköztársaságunknak” s még jobb, hogy tudják: munkásosztályunk megfeszített munkájának köszönhetik ezt.

A kis remetei üzenet bizonyítja: Kél már az új vetés . . .

ZENEDELUTANT RENDEZ hang-lemekkel az ARLUS szombat, január 15-én délután fél 6 órakor a román-szovjet barátság háza klubjának Egyetem-utca 1. szám alatti helyiségében. Műsorra kerül Csajkovszkij zongorahangversenye és VI-ik szimfóniája. Belépés díjtalan.

NORAMDÖNTÉSERT FOLYIK A VERSENY a brassói „Vörös Partizán” gyárban Péter Anna, Veres Veronika és Simon Mária munkásnőikkel az élen. A többi dolgozó nő tudása legjavával igyekszik egyéves tervünk teljesítését előmozdítani, minden tudásukkal és erejükkel bekapcsolódva a munkaversenyekbe.

UJABB SIKEREKET ERTEK el a brassói „Vörös Zászló” gyár szegecselői. Constantin Toader csoportja 1872, Constantin Ilie csoportja 1600 és Nistorescu Vasile csoportja 1427 szegecset vert be 8 ór alatt. A munkások már az év első napjaiban messze túlhaladták az eddigi eredményeket s így nem kétséges, hogy a szocialista versenyek további szárazsán újabb normadöntések történnek.

NORMADÖNTÉSSEL KEZDTEK az egyéves Gazdasági Terv megvalósításáért folyó harcot a nagyváradi Halász-féle zár- és lakatgyár dolgozói. Egyes csoportok az első napokban 20 százalékos eredményt értek el, ami arra készítette, hogy 20 százalékos normamelest kerjének. Ezentul új munkamódszerekkel és újítások bevezetésével harcolnak a Terv megvalósításáért.

Időjárásjelentés

Az Észak-Svédország felett átvonuló viharciklon (718 mm.) és az Azori-szigeteken állandósult magas légnyomás (780 mm.) miatt egymást követő hullámokban enyhébe, tengeri légtömegek törnek a szárazföldre, rendkívül változó-köny, csapadékos időjárást okozva. Erdély nyugati részén felszakadozott a felhőzet és napsütés volt, a hőmérséklet emelkedett: Kolozsváron délelőtt +3 fok, este 9 órakor 0 fok volt. A légnyomás este 767 mm., süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt, később újabb meglepetésként, a hegyeken erős nyugati, északnyugati szél, újabb felhővonulások. Holnap több helyen eső, havasodó, a hegyeken hó. Az éjszakai fagy megszűnik, a nappali hőmérséklet +5 fok körül lesz.

Hőjelentés: Figyelem! A magasabb hegyeken beállott olvadás miatt telésre alkalmas hó egyelőre sehol sincs. A hőmérték 4-8 cm. és erősebb jéges.

UJABB SIKEREKET ÉRT EL a szovjet orvostudomány a ragályos betegségek elleni küzdelemben. Ezidőben a Szovjetunió orvostudományi akadémiáján 3000 orvosszakértő végez fontos, tudományos kutatómunkát.

TERVSZERESÍTETT MÓDSZEREKKEL 3000 új falut építenek a Szovjetunióban. Az építkezéshez szükséges téglanyagot az Ukrajna kolhozai-ban működő mintegy 2000 tégl- és cserépgyár szolgáltatja. Ezek a gyárak az elmúlt esztendőben több mint 38 vagon téglát és több mint 1 millió cserepet termeltek.

LISZTFEKETÉZŐ BANDÁT itélte el az udvarhelyi szabotázsbírószék. Klein Ferencet, a kobátfalvi malom igazgatóját súlyos visszaélései miatt egy évi elzárásra és 15 ezer lej pénzbüntetésre, cinkostársai közül David Vilmost egy évi elzárásra és 20 ezer lej pénzbüntetésre, Molnár Miklós fuvarost 6 havi elzárásra és 5000 lej pénzbüntetésre, Melles Ferenc és Boglea Dumitru pékeket 20-20 ezer lej pénzbüntetésre, Molnár Sándor 10 ezer lej pénzbüntetésre és Orbán Károlyt 5000 lej pénzbüntetésre ítélték.

25 OCSKAVASNAK SZANT TRAKTORT adtak vissza a termelésnek a hermányi gépközpont öntudatos dolgozói. A traktorok annyira el voltak használva, hogy a régi tanácsvezetőség ócskavasnak minősítette. A munkásság Poenaru Vasile, Ales Péter és Klós Ioan vezetésével végzte munkáját.

BEIKTATTAK MAROS MEGYE 11 ujonnan kinevezett munkás erdőgondnokát. A kinevezett erdőgondnokok ígéretet tettek, hogy a tervbevetett 1500 hektárnyi terület fásítását igyekeznek végrehajtani és azt a munkát, amit 10 év alatt nem sikerült elvégezni, most pótolják.

SZABOTÁLO NAGYGAZDÁT leplezték le Palatka községben a Magyar Népi Szövetség dolgozó földművestagjal. Dezméri Janos nagygazda kukorica termésének fölöslegét a község határában elrejtette, hogy kivonja magát a beszolgáltatás alól. A szabotáló nagygazdát átadták a hatóságoknak. A dolgozó földművesek tömegtöbbségükkel azt, hogy eberségük fokozódott az osztályellenesség iránt, ezen keresztül a nagygazdakkal vívott osztályharcuk is élesebbé vált.

EDDIG 4 KÖZPONTBAN indítottak tanfolyamot Szatmár megyében a megye mezőgazdasági szakmabereit kiképzésére. Az 1 éves Gazdasági Terv szellemében indított tanfolyamokon nagy számban vesznek részt a dolgozó földművesek.

Világosság

Temesvár-Kolozsvár ökölvívó válogatott mérkőzés

— a vasárnap sportműsorán

KOLOZSVAR. — Vasárnap délelőtt 10 órakor az Allami Magyar Színházban kerül lebonyolításra a Temesvár-Kolozsvár ökölvívó válogatott mérkőzés. Az elmúlt évben Temesvár csapata győzött 9:7 arányban, a vasárnapi visszavágó mérkőzésen azonban a kolozsvári csapat az esélyes. A két válogatott selyesportok szerint a következő összeállításban áll ki:

KOLOZSVAR: Ripka, Szakács, Bakos, Ambrus, Dorian, Fatu, Kovács és Douba.

TEMESVÁR: Schiopu, Ambrus, Fodor, Gilicze, Mayer, Scanferla, Popovici és Fűrész.

A kolozsvári ökölvívók Weintraub Aurél edző vezetésével már hetek óta készülnek erre a találkozóra, mely a téli sportidény egyik legizgalmasabb küzdelmének ígérkezik.

NOI TÖRVÍVO

verseny lesz vasárnap délelőtt 9 órakor a Bolyai Egyetem sétatéri tornatermében, az Ozorai kupáért. A KESE versenyzői közül Hintz Emma, Nagy Marietta, Balázs

LENIN

halálának évfordulóján, január hó 21-én, pénteken este 7 órakor a kolozsvári Labdarugó Kerület rendkívüli ülést tart. A hétfő estére kitűzött ülés elmarad, melyet ugyancsak pénteken tartanak meg. A Labdarugó Kerület felhívja Kolozsvár összes sportolóját, hogy a pénteki díszgyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

MAGYARORSZÁG

asztali tenisz válogatottja a Duna-kupa küzdelmek során 5:1 arányban győzött Pozsonyban Ausztria válogatottja ellen. A Duna-kupa küzdelmeiben 6 nemzet asztali teniszesei vesznek részt.

A KESE

kosárlabda szakosztálya felhívja összes női és férfi versenyzőit, hogy január 17-én, hétfőn délelőtt 1 órakor jelenjenek meg az egyesület Molotov-utca 3. szám alatti helyiségében. A KESE női és férfi atlétái január 17-én, hétfőn este 6 órakor kezdik meg edzéseiket a Romel-utcai volt tanítónőképző iskola tornatermében.

A DERMATA

női kosárlabda csapata, a nagyváradi CFR elleni mérkőzését január 23-ára halasztotta el.

* KÖZLEMÉNY. A Kolozsvári Kisiparosok Temetkezési és Önségélyező Egyesülete 1948 június 6-án alapszabálymódosító rendkívüli közgyűlést tartott és az egyesület címet Kolozsvári Népi Önségélyező Egyesületre módosította, tekintettel arra, hogy az egyesület tagjai közül még 5 százalékos kisiparos sincs, a tagok túlnyomó része munkás. Egyidejűleg az egyesület vezetője is át lett szervezve. A módosított alapszabályok fel lettek terjesztve jóváhagyás végett az illetékes minisztériumhoz. Az egyesület vezetője kéri, hogy ezentul minden megkeresést, amely az egyesületi érdekl, az alábbi címre küldessék: Kolozsvári Népi Önségélyező Egyesület, Vörös Hadsereg-utja 11. — A vezetőség.

A „DINAMO”, a rendőrség sportegyesülete — Keleti Sándor tartományi vezérfelügyelő és Olteanu Gheorghe rendőrvezető védnöksége alatt — január 29-én nagyszabású műsoros énekestélyt rendez a Central (volt New-York) óraszer helyiségében. A műsorban közreműködnek az Allami Román Opera és az Allami Magyar Színház művészei.

Magda, Santoma Mária, Domanyac Béla dr., Muszka Irén—Bontideanu és a Bolyáki Anna—Beke Lajos pár.

BRASSOBAN

ma kezdődnek meg a RNK-kupa küzdelmei 6 város jégkorong válogatottjának részvételével. Szombaton Segesvár—Marosvásárhely, Bukarest—Brassó és Kolozsvár—Csíkszereda mérkőzések kerülnek lejátszásra. Kolozsvár válogatott csapata a csíkszeredai Teleával megerősítve áll ki erre a mérkőzésre, aki a Dermata színében van leigazolva.

A PÁROS MÜKORCSOLYAZO kerületi bajnokságok küzdelmeit ugyancsak vasárnap délelőtt 9 órakor rendezik meg a sétatéri jégpályán. A bajnokságokra a következő párok neveztek be: Lukász Bella—Madarassy, Wellmann Kató—Horosza

A Népsport Szervezet felhívása a kolozsvári labdarugó játékosokhoz

A kolozsvári Népsport Szervezet második politikai nevelő előadását január 17-én, hétfőn este 7 órakor tartja meg. A magyar nyelvű játékosok részére a Vasas Szakszervezet Fejedelemtér-utca 17. alatti helyiségében, a román nyelvű játékosok részére pedig a Háztartásbeli Alkalmzások December 30-utca 27. alatti Szakszervezetében (szemben a RNK Bankkal.) A hétfői előadáson Györi Endre dr. és Nagy István, illetve Popa Mihály és Munteanu Nicolae tartanak előadást a szovjet sportról, a szovjet labdarugásról és a téli edzésekről. Ezeket az előadásokat az összes játékosok megjelenése kötelező.

Munkás- és földművesifjak a Totosbányai sitanfolyam résztvevői

TOTOSBÁNYA. — Máramaros megye délkeleti részében, a Szilvápatak völgyében fekszik Totosbánya, ahol az OSP nagybányai szervezete megrendezte ezévi népi sitanfolyamát, melyen dolgozó és földműves ifjak vettek részt.

— Az előbbi években rendezett tanfolyamoktól eltérően — mondotta Lengyel Béla dr., a tanfolyam vezetője — az idén nem a Forrásligeti menedékháznál, hanem Totosbányán rendeztük meg a minden évben szokásos sitanfolyamot, mert jobb háviszonyok mellett, a rendelkezésre álló munkásiakások jobb elhelyezési lehetőségét is biztosítanák.

— Ez a tanfolyam még abban is különbözik az eddigiektől — rúzte hozzá Ghisa János, a nagybányai szaktanács sportfelelőse —, hogy a résztvevők túlnyomó része természetesen ifjabbok áll, sőt még két kisbányai földműves ifju is van. Köszöntünk.

Ennek a 10 napig tartó, siver-sennyel és elméleti vizsgával záruló népi sportvezetői tanfolyamnak minden előadását végighallgattam, gyakorlati oktatásait végignéstem és résztvevővel elbeszélgettem. Breban

Grigore 22 éves kisbányai falusi ifju elmondotta, hogy falujából többen készültek ide, de csak ketten jöttek el.

A tanfolyam legfiatalabb résztvevői kétkézi dolgozók diák ifjai. Balázs Melánia tisztviselő, Bodó Miklós vasesztergályos, Pajzs Odón asztalosinas, Horváth Lajos kocsifényező, Sabau Teofil aranyfűző kemencénél dolgozik, s a többiek is mind az üzemek dolgozói közül kerültek ki. Gyengébb felszerelésüket és hiányos tudásukat nagy lelkesedéssel igyekeztek pótolni, s hamarosan nagy előrehaladásról tettek tanubizonyosságot úgy gyakorlati, mint elméleti téren. Megismerték a sport országépítő és jellemnevelő hatását. Ez a tanfolyam egy lépés volt a tömegsport felé vezető uton és minden nehézségei mellett is eredményt hozott. Dolgozó ifjakat vitt ki a napsütötte hegyek közé, hogy nehéz és fárasztó munkájuk után egészséges és szórakoztató pihenéshez jussanak.

A nagybányai OSP komoly részese a Román Munkáspárt népi tömegsportot előkészítő nagy munkájának.

SUBADANI

LESZALLITOTTA ARAIT Temesváron a Városi Vendéglő. A dolgozók érdekében létesült vendéglő csak nemrégben kapott új vezetőséget, mely mindjárt az árak csökkentését idézte elő.

MUNKASUJITOK TALÁLMAZAI viszik előre a termelést a medgyesi cipőgyárban. Tóth Máté, Prusus Máté és Samoilas Nicolae találmanyal jelentős megtakarítást eredményezett az üzemenek.

KI VESZTETT EL január 11-én a Dózsa György-utcában egy kézi-háló. Igazolt tulajdonosa munkanapokon a 64. számú szobában a központi rendőrségen átvetheti.

KITÜNTETTEK A TEMESVÁRI vasúti műhelyek élmunkásait. 120 dolgozót részesítettek jutalomban, kik munkájukkal a terv 119 százalékos teljesítését valószínűsítették meg. A tehervagonosztály a jutalmakon kívül a Munka Zászlóját is megkapta.

ETKEZDÉT NYITOTT a nagybányai Allami Áruház. Az étkezdének mintegy 60 állandó vendége van. A kiszolgált ételek, úgy mennyiségi, mint minőségi szempontból a követelményeknek megfelelőek. Egy ebéd ára 20, 25 lej.

A Kolozsvári MNSZ HÍREI

Január 15-én, szombaton délután 6 órakor V. kerületi vezetőségi megbeszélés a Józsa Béla-utca 23. szám alatti iskola helyiségében.

Január 16-án, vasárnap délután 7

II. kerületben műsoros délutáni rendeznek az Andrei Muresan-utca 9. szám alatti színházban.

VILAGOSSAG

7

Január 21-én megjelenik:
LENIN-SZTALIN
Szakszervezetekről
I. kötet
Az Országos Szakszervezeti
Tanács kiadása

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 30-50 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetésnél 20 lej pótdíj fizetendő.

Földingatlan
I. osztályu szántó
nagy közelmennyű belső-
gel Sepstszentgyörgy mellett,
vasuti rakodó mellett eladó,
vagy kolozsári ingat-
lannal elcserezném.
Erdeklődni:
Szabadság-tér 14
Dr. Vásárhelyi János
delután 5-7

ADÁS-VÉTEL

ELADÓ kis konyhakredenc, 2 vas-
ágy sodronnyal, asztal, 3 ajtós ru-
hászekrény 2-8 között, Marx
roly (Rudolf)-utca 14. 25

ROKAMIEK, kombinált szekré-
nyek, hálószobák, székek, fotellek és
egyéb bútordarabok eladók. Bizo-
mányba elfogadok. Butorraktár,
Kossuth Lajos 32. 9218

ELADÓ egy szép nagy gobelin
kép, egy 240x47 üveges kombinált
szekrény, egy (nem modern) ke-
ményfa háló legfinomabb matrácok-
kal és egy szép konyhabutor apró-
ságokkal. Értekezhetni (szombat ki-
vételével) naponta délután 2-5 óra
között Pádrusz János (Szentlélek)-
utca 7. számnál, 3-ik lakrészen. 87

ELADÓ vashordók, National
kassza, Minimax készülékek, író-
asztal, rólós irattárszekrény. Cim:
Telefon: 14-49. 108

SPÓRTKOCSI és világoskék gyer-
mek selyempaplan eladó. Rosner,
Hosszu-utca 8. szám. 103

MANNBORG harmonium eladó.
Gyufagyár-utca 24. 120

ELADÓ egy tehergépkocsi, két
tonna hordképességgel, jókarban.
Megtekinthető Kolozsokán, Zsig-
mond Sándornál. 123

VÉSZMENTES, tavaszi keltetésre
alkalmas tyúkokat keresek. Cimeket
a kiadóba „Baromfi” jelígre. Gr. 84

EGY főzőkemence és egy kétke-
rekű tálca eladó. Madách-utca 9. 137

PAPIRZACSKÓK, zsinégek, cso-
magolópapírok különböző méretek-
ben kaphatók „Solidaritása” Szó-
vetkezet papírüzletében, Szabadság-
tér 22. Kereskedőket, saját haszná-
latukra szolgáló árukkal kiszolgál-
unk. 129

KISGYERMEKNEK való vasagy,
kombinált gyermekkosci és járka
eladó. Cim a kiadóban. 113

KERESEM megvételre Bach-
Szendy 15 kis praeludiumot, kifor-
gástalan állapotban. Cim a kiadó-
ban. Gr. 85

OLCSÓ áron íróasztalok eladók.
Petőfi 36., ajtó 4. 142

EGY jókarban levő női varrógép,
férfikerékpár, jégszekrény, egy uze-
des- és mázsás mérleg, több butor-
darab eladó. Hosszu-utca 3. 132

EGY férfi télikabát középtermet-
re, egy női perzsabunda magas ter-
metre, mindkettő kifogástalan álla-
potban és két darab csipkefüggöny,
háromszárnyas ablakra eladó Kos-
suth Lajos-utca 20. Pál szabóság. 133

ELADÓ Bösendorfer zongora. —
Molotov-utca 19. 140

MEGVÉTELRE vagy kölcsön ke-
resem Bernhard Shaw: Szent Jo-
hanna drámáját, egy vagy két példá-
nyban Cim a kiadóban. Gr. 87

KOMBINÁLT szekrény, egy kicsi,
egy nagy, használt, de kitűnő kar-
ban, eladó. Motilor 90. 2-ik lakás
148

TÖLTÖTOLLJAVÍTÁS, eladás, fe-
lelőség mellett. Mader Ferenc,
Molotov 22. Tkv.

ALIG használt tangóharmonika
eladó. Ipar-utca 9. Katona József.
166

SÜLLYESZTŐS Neumann varró-
gép, új állapotban, eladó. Belgrád-
utca 2. (Kerekdomb). 187

SÜRGŐSEN eladó, elutazás miatt,
modern, kombinált szobabutor. —
Bánffy-utca 6. szám. 153

MÉLY, steppelt gyermekkosci el-
adó Árpád-ut 33. 163

CSEPEL 3 lángos, 2 leres gázkályha
eladó, esetleg varrógéppel vagy férfi
kerékpárral elcserezném. Vasvári
Pál (Balaton)-utca 33. 165

VASÚST, 100 literes, eladó. Mikó
utca 36., délután 2-6-ig. 172

EBÉDLŐ, nagyon szép, modern,
majdnem új, konyhabutor, eladó.
Kossuth Lajos 20., harmadik ajtó
balra. 191

RÁDIO, ultramodern, Philips,
4+2, 944-es típus, eladó. Széchenyi-
tér 31., ajtó 8. 188

ELEGÁNS, kombinált szobabutor
eladó. Május 1-utca 6., ajtó 1. 190

PIANINOT keresek megvételre.
Cimeket „Pianino” jelígre kérek.
189

ELADÓ modern politurozott szek-
rények, modern asztal, Vesta asztal-
kályha, jégszekrény, nagy gyapju-
szőnyeg, stb. Cim a kiadóban. 175

NAGYMERETŰ főzőkemencét ke-
resünk megvételre. Helios, Budai
Nagy Antal 14-16. 176

SINGER karikahajós varrógép el-
adó. Szabadság-tér 22., ajtó 2. 187

KONYHABERENDEZÉS jóállapot-
ban és különböző háztartási felszer-
elések eladók. Molotov-utca 35.
bent az udvaron. 186

ELADÓ modern konyhabutor és
egyéb butorok. Rákóczi-ut 20., eme-
leten. 178

KOMBINÁLT szobaberendezést
keresek megvételre. Vörösmarty-
utca 1. 185

EGY rézagy sodronnyal olcsón
eladó Vas-utca 15 szám. 118

A „CONSTRUCTORUL” az Építő-
ipari Munkások Szövetkezete két jó-
karban levő férfikerékpárt keres
megvételre. Sincicatelor-utca 7. 126

MEGVÉTELRE keresünk jóállá-
potban levő, három íróasztalt. Tele-
fon: 13-72. 183

KERESÉK jóállapotban levő Sin-
ger varrógépet Cim: Papp, töltö-
tollüzlet, Dózsa György 32. 193

ELADÓ egy komplett szabó var-
rógép, szabásasztal, vasalópárna és
vasaló — Asó-utca 1. szám Er-
deklődni szombaton délután és va-
sárnap. 180

ELADÓ diógyökér modern íróasz-
tal, antik ebédlő, konyhabutor. Mo-
tilor 8. 173

ÖNTÖTTVAS, zománcozott fürdő-
kád, prima állapotban, eladó. Bru-
tarilor 27. 171

ELADÓ fodrászberendezés, 2 drb.
tükör, 2 drb. mosdó, 2 drb. szék, da-
rabonként is. Szabó János, Unió-u.
25. 157

100-AS motorkerékpár, Sax mo-
tor, üzemekepes, tartalékumikkal el-
adó. Horea-ut 34. Bálint. 151

KONYHABERENDEZÉS, új álla-
potban, eladó. Bethlen-utca 21., asz-
talműhely. 160

RÁDIO, modern, Siemens, patefo-
nos, eladó. Horea-ut 34. Bálint. 151

ELADÓ 4 lyukas gáz-főzőkemen-
ce, 2 darab Aragáz-tartállyal. Erika
cipőüzlet, Szabadság-tér 14. 9228

ELADÓ Pick-Up lemezváltós, 83
darab művész- és tánclemezzel. —
Erika cipőüzlet, Szabadság-tér 14. 9228

ZONGORA, diófa ruhaszekrény,
egy gyermek fiuruha, továbbá más
butorok eladók. Horea-ut 50., I. em.
balra. (Kétszer csemetni.) 9224

KOMBINÁLT szekrény, ebédlő-
asztal, töltött székek, divány, fotel-
lek, mosókonyhai kagyló, vízvezeték
kut eladó. Sárdiné, Dózsa György-
utca 16. 9227

BUTOROZOTT szobát keresek a
belvárosban vagy a belvárostól
nem nagyon messzire. „Csendes és
pontos fizető” jelígre kérem a cí-
meket a kiadóba leadni. Gr. 86

ELADÓ ház, 2x szoba, konyha,
viz, villany. Segesvári 8. 145

NEGY hold prima föld Békásban
eladó. Széchenyi-tér 44. Háztulajdo-
nos 125

SZOBA, konyhás, kertés ház olc-
són eladó. Coloniale, Széchenyi-tér
6. 158

ÜZLETHELYISEG központban,
berendezéssel átadó. Divatáru vagy
cukorkaüzletnek alkalmas. Cim: Bu-
dai Nagy Antal-utca 7., II. emelet
9. Délután 2-4 óráig. 159

ORVOSTANHALLGATÓ, klinikák
közeliében butorozott szobát keres.
Cimeket a kiadóba „Orvostanhall-
gató” jelígre 162

MEGVÉTELRE keresek beköltöz-
hető, egy vagy kétszobás, konyhás
házat. Ajánlatok „Azonnali kész-
pénz” jelígre a kiadóba. 177

AZ ÉPÍTŐIPARI Munkások Szó-
vetkezete, a „Constructorul” keres a
város központjához közel fekvő tel-
ket, melynek nagysága legalább 3000
négyzetméter területű legyen. Sin-
dicatelor-utca 7. 126

VILLANEGYEDBEN, beköltözhető
két szoba, összkomfortos családi ker-
tes villa; központban két és három-
szobás beköltözhető örökklakások, va-
lamint több más családi ház és
örökklakás sürgősen eladó „Európa”
iroda, Jókai-utca 4. Telefon: 11-78. 184

KERESÜNK beköltözhető családi
házat, Vágóhid közelében, azonnali
készpénz fizetés mellett, 500 000 lej-
ig. „Európa” iroda, Jókai-utca 4. —
Telefon: 11-78. 184

BUTOROZOTT szobát keres egye-
dülálló mérnök. Cim a kiadóban. 179

HÁZAT, örökklakást, ház helyet,
gyümölcsöst vesz, elad? Forduljon
bizalommal Transilvania ingatlan-
iroda, Szabadság-tér 19. 155

ELADÓ fél parcella 15.000 lejért.
„Terno”, Kádár-utca 2. 9229

ELADÓ sürgősen Dermata kör-
nyékén házastelek, 2x1 szoba, kony-
ha, külön egy nagy műhely, összes
helyiségekbe beköltözhető, 120 000
lejért. „Terno”, Kádár-utca 2. 9229

RÉSZBEN beköltözhető, modern,
4 szobás villa, központban, egészben
vagy félerésben sürgősen eladó.
Mezey, Dózsa György 16. 9229

BEKÖLTÖZHETŐ 2 szoba, kom-
fortos örökklakás, belvárosban, min-
den elfogadható árért eladó. Görög
ingatlanforgalmi iroda, Molotov-u.
1. Városházával szemben. 9223

56 EVES állami nyugdíjas admi-
nistrál, levelez, könyvel, gépir, per-
fekt magyar, román, alkalmazást
keres. Ajánlatot „Nyugdíjas” jelígre
kiadóba. 170

ÁLLAST KAPHAT
GYERMEKSZERETŐ, főzni tudó
mindenest 15-ére felveszek. Fűző-
szalon, Főter 10. Tkv.

ONALLOAN főző mindenest fel-
veszek. Rosmann Jenőné, Alexi
Ciura (Petelei)-utca 10. 139

GYERMEKSZERETŐ, főzni tudó
mindenest keresek. Molotov 45. Cu-
korkaüzlet 154

KIMONDOTTAN gyermekszerető
mindenest keresek azonnalra. Cim a
kiadóban. 181

KÜLÖNFÉLEK
MENYASSZONYI ruhák, fáttyolok,
koszorúk, szörmekepek kikölcson-
zése. „Dahlia Művirágszalon”, Horea
ut 35. Tkv. 7

GYAPJUSZÖVÉST vállalko. Voi-
taire-utca 13. Heltai-utcából balra.
108

HAVI bérletre kölcsönirógépet
keres Astoria szálloda főportása. 111

KERESÉK bérbe garanciával jó
varrógépet. „Venus”, Dózsa György
22. 143

JÖLMEŰ bűvészt, gyümölcske-
reskedés bérbeadó, esetleg társát
keresek. Cim a kiadóban. 169

SÜLDŐ malacokat feles tartásba
elfogadok. Burkhardt, Bezeréd-utca
10. 152

MÉRLEGKÉPES, románul tudó
könyvelőtől gyakorló órát vennék.
Telefon: 17-75. Floreanu. 161

CSIRKÉT keltetni óhajtok figyel-
mét hívom fel ezután, hogy a
február elsején berakáshoz az elő-
jegyzést mátl megkezdem. Duna-
utca 31. Kelemen. 164

COSMETIKA Gyöngyi Meserilor
(Ipar)-utca 1. 174

MENYASSZONYI ruha, fáttyol és
koszoru eladása és kölcsönzése nagy
választékban az „Orchidea”-nál. Dó-
zsa György-utca 22. Tkv

SZÉNA és szalma bármilyen kis
mennyiségben állandóan kapható.
Baromvásártér 4., szénapiac. 9223

REFHOSZ Zenese-minorium
1949 január 15-én, délután fél 4 órakor
a **DIÁKHÁZ** kistermében a szokásos heti előadás
MŰSOR: Haydn: G dur szimfonia
D-dur vonósnyegyes
D-dur londoni szimfonia

Szabászati kurzus
nyílik
felelő hó 20-án a RDNSz-nél.
Bővebbet a szervezet
szekházában
Főter 10. I. clatt

Bé yeggyűjtők figyelmébe!
Elintézek bármilyen hiányjegyzeket,
ujdonságokat a világ minden ré-
széből jutányos áron küld
Anton Barbu,
Strada Olimpului 63 Bucuresti 5.
Kérjen próbaküldeményt!

Gyermekét fényképezze
műteremben vagy otthonában
Fotó Sárdi
Dózsa György-utca 16
Telefon: 14 31

Figyelem! Ritka alkalmi vétel!
Betegség miatt i ősebb házaspár
30 000 l-es elő egzei, havi 15.000
le es törlesztéssel mint életjáradék
örökáron eladja Kolozsváron, Fr-
zsebet-ut örnyéken szentekvésű,
új modern összkomfortos na: y
családi házat. Talál o as esetén
megszűni, a részletfizetés, v gylis
az é ajrúlék. Bővebb felvi agosít-
ást a „Promtus” irodában. Ne
szalassa el e ritka alkalmi vételt.
„PROMTUSZ” ingatlan i r da,
Dózsa György-u. 29 s. I. emelet.
Telefon: 11-51.

Megvételre keresünk
egy nagy és kicsi
öntöttvaskályhát
Cim a kiadóban

PETŐFI ATHENAEUM
TANKÖNYVEK:
Okor története
elemi isk. V. oszt. 92.—
Középkor története
elemi isk. VI. oszt. 150.—
Ujkor története
elemi isk. VII. oszt. 100.—
Románia története
elemi isk. VII. oszt. 165.—
Középkor története
középlisk. IX. oszt. 245.—
Ujkor története
középlisk. X. oszt. 190.—
Románia története
középlisk. XI. oszt. 450.—
Bölcsélet története
középlisk. XI. oszt. —
Biológia középlisk. XI. oszt. —
Kisérleti fizika
középlisk. X. oszt. 152.—
Megrendelhető a **Petőfi Athenaeumnál**
Postacím: C'uj, Piața Libertății 12
Postacsekkszámla: 40.954

ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ
KIADVÁNYAI:
Horváth István: Jegyene 200.—
Füllentő Greguc és más
mesék 130.—
Horváth-Sipos:
Az okos macska 85.—
Corodar: Három bajtárs 135.—
Salamon Ernő:
Gyönyörű sors 150.—
Huszonhat elbeszélő 190.—
Cherestiesiu: Románok
és magyarok 40.—
Szigligeti-Móricz:
A csikós 100.—
NÉPBIRÁK KÖNYVTÁRA:
A népbíró jogai és
kötelezettségei 20.—
A népbíró kézikönyve 80.—
A Román Népköltészség
Bűnvádi Eljárásának
Törvénykönyve 200.—

Betegség miatt
ELADÓ 4+1 lámos rádió.
Különálló villanypanelon ki-
fogástalan állapotban. Román
és magyar slágerlemezek. Meg-
tekinthető Str. Georgini (bol
Gyóronfalut-ut) 77 szám. Dél-
előtt 10-től délután 5 ó áig

Írógépeket, számoló és összeadójepeket megvételre keresünk
Standard,
Kolozsvár, Molotov-utca 14

Keresek központban
szépen butorozott, jól
fűthető különbejáratu
butorozott szobát
fürdőszoba használattal
Cim a kiadóban

Uj Idők mozgó
volt FORUM
Jövő heti hirdató műsor:
1. A növények élete. Technikolor
2. A tüzéség napja
3. Az emberi szív
4. A hold
Az előadások kezdete d. u. 3, 4, 5, 6, 7, 8 és 9 órakor
Vednénap délelőtt 11 és 12 órakor **Málné!**
Értékes tudományos film, amelyben a néző meg-
ismerkedik az élet tudományával, a természettel
és a technika fejlődésével.